

bb.62. időjárásjelentés

gk/ra la

1974. január 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. január 9-én,
szombán este:

hidegebb idő

várható időjárás csütörtök estig:

keleten időnként kissé felszakadozó felhőzet, nyugaton
borult idő, szórványosan előforduló kisebb havazás, szí-
tálás, mérsékelt, időnként megéltékülő, helyenként megerő-
södő déli-keleti szél. néhány helyen köd. Legmagasabb nappali
hőmérséklet csütörtökön plusz 1 - mínusz 3 fok között./mti/

bb 63. belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

um ta

1974. január 9.

62. időjárásjelentés
63. hírjegyzék

. 46 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletos szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy, lakatos erzsébet

21.05/um

NF 21 15

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h í r e k

1974. január 10.

bb 1. felvételi esélyek, felvételi prognózis - ötvenkétezer
érettségiző pályaválasztási szándéka

i szó/tr um zs cz

1974. január 10.

csaknem ötvenkétezer idén érettségiző diákot kérdeztek
meg az egyetemi számítóközpont szakemberei pályaválasztási szán-
dékukról. az érettségizők közül - mint ismeretes - mintegy
15.300-an tanulhatnak a felsőoktatási intézmények nappali tago-
zatain.

az összegezésből kiderül: a nappali tagozaton érettségiző
52.000 fiatal közül 28.197-en szeretnének továbbtanulni valami-
lyen felsőoktatási intézményben. figyelembevéve, hogy az elmúlt
évben érettségizettek is pályáznak a nappali tagozatokra, ez
azt jelenti: minden száz felsőoktatási intézménybe készülő
diák közül harminc-negyvenet vehetnek fel évente az egyete-
mek, főiskolák. az előzetes orientációk szerint a diákok a tár-
sadalomtudományi terület iránt általában ismét jobban érdeklőd-
nek, mint a természettudományi-műszaki terület iránt. éppen
ezért várhatóan a társadalomtudományi szakokon magasabbak lesz-
nek a felvételi vizsgák követelményei, főként a különleges sza-
kokon - pszichológiára például tizenháromszoros, a művészeti
fakultásokra pedig hét-tízszeres a túljelentkezés.

/folyt.köv.

- 1 -

bb 1./felvételi esélyek...folyt./um

a sokakat érdeklő humán-tanári szakokon elég nagy a szórás. a magyar szaktárgyaknál együttesen a jelentkezés csak 318 százalék, a történelem szaktárgynál együttesen 406 százalék; a magyar-történelem szakon még tizenöt-tizennyolcszoros egyes helyeken a jelentkezés /egri tanárképző, ötvös Loránd tudományegyetem/. az idegen nyelvvvel kapcsolódó szakokra a jelentkezés 286 százalék. a pedagógia ezen belül a tanító-és óvónképzők együttesen „csak”, 182 százaléknál jelöltet vonzanak a rendelkezésre álló helyekre. a rajztanári helyekre 173 százalék, a zenetanári lehetőségekre 119 százalék a pályázó; ezzel szemben a testnevelő tanári pályán 420 százalék lesz várhatóan a jelentkezés. a nagyrészt iskolán kívül művelendő népművelő és könyvtáros szakokra négyszáz százaléknál pályázó készül. az állam- és jogtudományi karok 401 százalék, a közgazdaságtudományt művelő intézmények azonban csak 206 százalék arányban várhatnak felvételizőket 1974-ben.

a természettudományi-műszaki terület iránt az érdeklődés általában mérsékeltebb, különösen szembetűnő a kellő érdeklődés hiánya az agrár-és műszaki vonatkozású pályák, valamint a matematika szakos tanári pálya iránt. az agrárpályákra 140 százalék a jelentkezés, a műszaki területre összességében csak százhusz százalék jelentkezés jut. a műszaki pályákon belül vannak olyanok is, amelyekre az „alul jelentkezés”, jellemző: vagyis annyian sem pályáznak, amennyi a keretszám. az építés területére csak 88 százalék, a gépészeti szakokra 94 százalék, speciális szakokra összességében 90 százalék érettségiző pályázik. a műszaki tanárképzők iránt a helyekhez képest csak 86 százalék érdeklődik. a matematikát kedvelők csak 1437-en vannak /az összes végzők 2.7 százaléka/, így ezen a területen alig 125 százalékos lesz a jelentkezés aránya, nem megnyugtató a helyzet a tanári szakokon. a fizikát 120 százalékos, a biológiát 327 százalékos, a földrajzot 458 százalékos jelentkezési arányszámok jellemzik, de mindhárom területen szinte üresek egyes tanári szakok.

az orvostudományi egyetemeken /beleértve a gyógyszerészeket is/ 247 százalék a jelentkezés, az állatorvostudományi egyetemen pedig 341 százalék.

a számítástechnika területe különösen fontos: a jelentkezők 17 féléle lehetőségek közül választhatnak, a rendelkezésre álló helyek száma várhatóan 1910, a jelentkezés aránya előreláthatóan csak 172 százalék.
/folyt.köv./

- 2 -

M

bb 1./ felvételi esélyek...2.folyt/um

a „szándék és valóság”, című, most megjelent tájékoztatóból az érintettek megismerhetik egyebek között az idén érettségizők megoszlását, a középiskolások várható áramlását, a tanulók adatait tanulmányaik szerint, a felsőoktatásra jelentkezők részletes szándékait karok és szakok szerint, a felvételi keretszámokból és a jelentkezési arányok összevetéséből előzetes következtetéseket vonhatnak le a pályázók az egyes karokon, szakokon várható jelentkezés mértékéről is, a várható minimális pontszámról. a számítóközpont összegezését ötvenezet példányban jelentették meg, a középiskolák pedagógusai, diákjai hamarosan megkapják, s így részleteit a jelentkezési lapok kitöltése előtt megismerheti valamennyi érdeklő. /mti/

--

bb 2. felméri a balatoni halak „élelmiszerkészletét”,

vid/um ká cz

1974. január 10.

a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézetének munkatársai a halászati vállalattal együttműködve vizsgálják a balaton halállományának táplálkozási lehetőségeit. a munka a legapróbb baktériumok vizsgálatától, a nemes halak étetviszonyainak megfigyeléséig terjed. a vizsgálatokkal megállapítják, milyen változások keletkeztek a balatoni élszervezetek viszonyaiban, elsősorban táplálkozásában. e célból valóságos leltárt készítenek a balatoni halak „élelmiszerkészletéről”, a vizsgálatok eredményei a halgazdálkodás javításában kamatoznak majd. /mti/

--

bb 4. gépesített brigádok vágják a fát a kisalföld erdeiben

vid/um ká cz

1974. január 10.

az ország legnagyobb fagazdáságában, a kisalföldi állami erdő- és fafeldolgozó vállalat 33 ezer hektár területű erdeiben, megkezdte az 1974-es fakitermelési terv végrehajtását. a gépesített brigádok az év végéig 170 ezer köbméter fát vágják ki, amiből 60 ezer köbmétert ausztriába és olaszországba exportálnak. az exportra nagyrésze papírfa és azt a szigetközi, dunavártéri erdőkben vágják ki. /mti/

--

- 3 -

M

:

bb 3. bővítik a belváros kereskedelmi hálózatát

1 gy/fk um hi hgy

1974. január 10.

Budapest legforgalmasabb városrészében, az erősen beépített V. kerületben évek óta nagy körültekintéssel keresi a kereskedelmi hálózat fejlesztésének új lehetőségeit a helyi tanács. Ennek idei tervét végrehajtó bizottsági ülésén is megtárgyalták.

Tavaly a belvárosi közért vállalat 11 üzletében végeztek magyar nyelvi felújítási munkákat, kicserélték a berendezéseket, növelték a hűtőteret. ebben az esztendőben az első negyedévben megnyitja kapuit a magyar utca 52 szám alatt egy új husbolt. korszerű élelmiszerárúházat létesítenek a városház utca 14. szám alatt. ezenkívül 1974-ben hat közért-üzletben végeznek korszerűsítési munkákat. a zöldért üzleteinek felújítása alkalmával tavaly például négy boltban állítottak munkába fóliacsomagoló gépeket. hozzáálltak a szent István köruton lévő márka élelmiszerárúház bővítéséhez: a teljes felújítással az év végéig elkészülnek.

Tavaly több, mint husz belvárosi vendéglátó helyet korszerűsítettek. az elmúlt esztendőben új szaküzletet nyitott a városház utcában a fővárosi butor-, hangszer-sportszer kiskereskedelmi vállalat; a Duna utcában és a Váci utcában egy-egy lakásfelszerelési boltot létesített a fővárosi vas- és edénybolt vállalat. 1974 terveiiben szerepel a múzeum körut 21. szám alatt lévő cipőbolt korszerűsítése, és az önkiszolgáló rendszer bevezetése. február végéig átépítik a szent István körut 9. szám alatt lévő ruházati üzletet. a Tolbucin köruti munkaruha üzlet helyén profilt váltanak: itt olcsó árú boltját rendeznek be. az elmúlt évben a Sütő utcában és a Bajcsy Zsilinszky uton új, műszaki árukat kínáló üzletet nyitottak meg. a belváros további terveiiben szerepel a Luxor eszpresszó átalakítása gyorskiszolgáló étteremmé. ugyancsak az év végéig az új Ofotért szaküzletet nyitnak meg az Alpári Gyula utcában. munkaruha üzletet létesítenek a Belgrád rakpart 6-8 szám alatt, s előreláthatóan március végéig adják át. ezenkívül a Röltex Lakástextil szaküzlettel bővítik a kerületi hálózatot: a boltot a városház utcában rendezik be. /mti/

- 4 -

MA

bb 5. Illyés Gyula tévéjáték a képernyőn - új televíziós játékok a közeljövő műsorában

1 nm/pá um zs cz

1974. január 10.

A következő hetekben, hónapokban jónéhány új tv-játék kerül a képernyőre. Illyés Gyula ozorai Példa című drámájából Kardos Ferenc, az ismert rendező készített filmet. a történet 1848. szeptember végén játszódik az ozorai szőlőhegyen, amikor az itt szüretelő parasztok megfutamiották Roth császári tábornok seregét, - szüreti mozsarakkal, üstökkel, kondérokkel. az anekdotikus cselekménymag mögött korszerű mondanivaló húzódik meg. a produkciót hatász Mihály fényképezi. főbb szereplői Szerencsi Éva, Majcsen Mária, Piros Ildikó, Koncz Gábor, Szacsavay László, Raksányi Gellért és György László.

Megöli-e Vitok Pál cserepes Margitot? az izgalmas kérdés kapcsán Fejes Endre drámája természetesen másról és többről is beszél; a mű az író ars poëticájának drámai megfogalmazása. a rendező Szőnyi G. Sándor. a szereplők: Mensáros László, Csomós Mari, Bessenyei Ferenc, Harsányi Gábor, Tomanek Nándor, Sulyok Mária, Drahotá Andrea, Koncz Gábor.

A bemutatók között szerepel Lovik Károly: feje fölött Holló című tv-játéka, amely az író több novellájából készült. a Dömölky János által feldolgozott írások a múlt század végi magyarországi nemeseknek életébe adnak bepillantást. a közreműködő művészek között van Kozák András, Páger Antal, Szemes Mari, Óze Lajos és Drahotá Andrea.

Ilf és Petrov ötlete nyomán készült az Aranyborjú című háromrészes film. Gyurkó László ebben egy olyan kedves gazember portréját és kalandjait festi meg, aki kihasználja az ember butaságát ahhoz, hogy milliommossá váljék. a produkciót Szinetár Miklós rendezte, a főbb szerepekben Darvas Ivánnal, Harkányi Endrével, Kibédi Ervinnel, Major Tamással és Bánhidi Lászlóval. egy ipartelep jellegzetes figuráit mutatja be Baráth Lajos átmenő forgalom című játéka. a négy novellából forgatott film a Becsületről, a Szeretlemről, és a Magányról szól. a rendező Gaál Albert, az operatőr pedig Szilágyi Virgil. a szereplők: Tomanek Nándor, Vass Éva, Pap Éva, Büjtor István, Páger Antal, Siménfalvi Sándor és Venczel Vera. /mti/

- 5 -

MA

bb 6. hagymakutató és nemesítő központ épül makón

vid/um ká cz

1974. január 10.

a gabonatermesztési kutató intézet makói telepén hagyma-nemesítő központ épül 15 millió forintos beruházással. az új létesítményt a jövő év elején adják át rendeltetésének. ezzel létrehozzák az új fajták előállításának korszerű feltételeit.

a négyszintes épületben többek között biológiai, növényvédelmi és kémiai laboratóriumok kapnak helyet. ezeket speciális műszerekkel szerelik fel. a laboratóriumokban a kísérleti hagymák beltartalmi tulajdonságait: vitamin-, cukor- és szárazanyagtartalmát vizsgálják. így választják ki azokat az egyedeket, amelyek továbbnemesítésre alkalmasak. a makói vöröshagyma legnagyobb fogyasztója ma már a konzervipar, ezért az egyik fontos követelmény, hogy az új fajták kedvező fűszerezőképességek legyenek. az épületben mini konzervüzemet is berendeznek, ahol ugyanúgy dolgozzák fel, szeletelik, szárítják a hagymát, mint a gyárakban. a szárítvány tartósságát, színét és egyéb tulajdonságait elemezve határozzák majd meg gazdasági értékeit. ilyen módszeres ellenőrzéssel érik el, hogy a konzervipar- és exportkövetelményeknek legjobban megfelelő fajták kerüljenek köztermesztésbe.

a kutató központ rendszeres és szoros kapcsolatot kíván tartani a környékbeli gazdaságokkal, amelyek a jövőben fokozottabban igénylik a tudomány segítségét. kidolgozták ugyanis a zártrendszerű termesztés technológiáját, amelynek célja a terméshozamok növelése, a termelési költségek csökkentése, az ültetés, a szedés gépesítése, s mindezzel a makói hagyma világpiaci versenyképességének, hírnevének további növelése./mti/

..

cbb 7. a magyar dráma ügye a nemzeti színház ügye - marton endrénék, a nemzeti színház igazgató főrendezőjének nyilatkozata

i nm/fk um zs cz

1974. január 10.

a nemzeti színház új törekvéseiről, az írókkal való együttműködésről nyilatkozott marton endre, a nemzeti színház igazgatófőrendezője az mti munkatársának.

/folyt.köv./

- 6 -

NF

bb 7. /a magyar dráma ...folyt./um

- két-három évre van még szükségünk ahhoz, hogy a színház törekvései beérjenek, hogy munkánk eredményei szembeötlőek legyenek, míg kialakíthatjuk azt az írói gárdát, amelynek alkotó közreműködésével színházunk szándékait, mondanivalóját legjobban szolgálhatjuk. a magyar dráma ügye a nemzeti színház ügye is.

- a bemutatásra váró, a benyújtott, az előkészületben lévő darabok mindenképpen optimizmusra jogosítanak. színházunknak az utóbbi években igazán visszatérő írója csak dobozy imre volt. elsőrendű feladatunknak tartjuk, hogy társulatunkat vonzóvá tegyük a magyar írók számára. meggyőződésünk, nem arra kell várjunk, hogy az írók kopogtassanak dramaturgiánk ajtaján, hanem elébük kell menni. az együttműködést magától értetődően sok probléma kíséri, ezek elől azonban igénytelenséggel semmi esetre sem térhetünk ki. csak akkor lehetünk elégedettek, ha a nemzeti színházban valóban jó írók jó művei kerülnek színre. ennek egyik feltétele, minél több író kell foglalkoztassunk, s eközben fokról-fokra magasabbra emeljük a mércét a színvonalat illetően is.

- ebben az évadban eddig bemutattuk hubay miklós „színház a cethal hátán”, című drámáját, amely jól beillik azoknak a törekvéseknek a sorába, mellyel a magyar dramaturgiai hagyományokat színpadunkon újraélesztjük. nagy közönség- és kritikai siker kísérte devecséri gábor „odüsszeusz szerelmei”, című lírai játékát, s a „rokonok”, bemutatóját is, amely jelentős előrelépés színészi erőink felhasználásában. a kritika ridegen elutasította a „szerelmes barátaim”, -at. de ez korántsem befolyásolta a közönséget...

- jelentős vállalkozásnak ígérkezik színházunkban galambos lajos „mihály rozália csókja”, című, adyról szóló költői ihletettséggel szajátos alkotása, amely a fantázia és a realitás elemeit változtatja. válságos történelmi korszakot elevenít fel másik szerzőnk, nyárádi gábor „margarete 1”, című drámájában, amely hitler és horthy utolsó találkozását választotta témájául. áprilisban hagyományainkhoz híven ismét megrendezzük a magyar dráma hetét. ennek lesz ünnepi eseménye katona józsef „bánk bán”, -jának felújítása, új rendezésben és új szereplő gárdával. távolabbi terveinkben szerepel az ember tragédiájának műsorra tüzése is. szeretnénk a továbbiakban folytatni azokat a „felfedezéseket”, amelyeknek sorát a mőzes, a „czillei és a hunyadiak”, és más előadásaink nyitottak meg./mti/

- 7 -

NF

bb.9. bőséges választékos a téli konzervellátás

1/kf/tr/ra cz

1974. január 10.

a konzerv egyre nagyobb szerepet tölt be az ételmezésben. ezért is örvendetes, hogy a konzervipar a téli időnyire 9 százalékkal több terméket adott a kereskedelemnek. a növekedés lehetővé tette, hogy mintegy 150.000-160.000 tonna főzelék, gyümölcs, és huskonzerv kerülhet forgalomba, s ez a felmérések szerint az új termésig bőségesen fedezi a lakosság igényeit.

a vártnál kisebb termés ellenére van elegendő paradicsomkonzerv, az előző évinél több zöldbabot és zöldborsót tartósított az ipar; hazai forgalomba kizárólag a keresett zöngye borsó kerül. országszerte gondot okozott a zöldpaprika termés kiesése, a konzervipar azonban többéves szerződésai révén olyan mennyiséget szerzett be, amely elegendő a belkereskedelem lecsóigényeinek kielégítéséhez. a tervezettnél valamivel kevesebb ecetespaprikát tettek el, mennyiségben azonban nem lesz kiesés a savanyúságból, pótlására ugyanis több céklát és zöldparadicsomot tartósítottak. hasonlóan pótolják a keltetnél kevesebb sárgabarackot és meggyet málnadzsemmel és őszibarack-beöntéssel. a kedvező termés nyomán bőven van málnaszörp, s megfelelő az egyéb szörpök és gyümölcslevek választéka, amit olcsó, jóminőségű paradicsomitaltal bővítettek.

a konzervipar jelentegi diabetikus készítmény-választékából mennyiségben ugyancsak elegendő tud adni a kereskedelemnek, s zökkenő nélkül elégíti ki a bébiétel keresletet is. huskonzervből, huskészítményekből, és készítményekből a tavalyinál husz százalékkal több kerül a téli piacra./mti/

bb.10. képzőművészeti szalon nyílik szentendrén

vid/gö/ká/ra cz

1974. január 10.

a magyar képzőművészet egyik fellelegvárát, a szentendrei művésztelepet 44 évvel ezelőtt alapították. számos egykori tagjának, jelenleg is ott tevékenykedő művészenek alkotásait világszerte ismerik.
/folyt.köv./

-8-

bb.10. /képzőművészeti szalon ...folyt./ra

hazánkban azonban nincs olyan kiállítás, amely a jelentős értékeket képviselő műveket bemutatná. az illetékesek ezért elhatározták, hogy szentendrén állandó kiállítást létesítenek, ahol csaknem 150 mai és valaha szentendrén alkotott művész művét mutatják be tematikus egységben. a szentendrei szalont az elképzelések szerint a város főterének egyik épületében nyitják meg./mti/

g

.-

bb.11. kisgyermekkel brutálisan erőszakoskodott - tizenkét évi szabadságvesztés

1/bc/mm/zs/ra cz

1974. január 10.

a fővárosi bíróság fellebbezés folytán tárgyalta Kosotzky Miklós 39 éves gépkocsiveető, miskolci lakos bűnügyét. a férfi - akit korábban erőszakos cselekményekért kétszer elítéltek - csepelen az utcán megszólított és elcsalt egy 6 éves kislányt. cukrászdában fagylatot és tortát vett neki, majd egy járatlan helyre vitte, ahol brutálisan erőszakoskodott vele és súlyos testi sértést okozott neki. a gyermeket megöléssel fenyegette, ha ellenkezik, illetve elmondja a történeteket.

a fővárosi bíróság helybenhagyta a vele szemben első fokon - a törvényi büntetés maximumát alkalmazva - kiszabott 12 évi szabadságvesztést./mti/

.-

bb.8. echo-enkefalográf - szovjet kísérleti berendezés az új ajkai kórházban

vid/ká/ra cz

1974. január 10.

az új ajkai kórházban sikerrel alkalmazzák a hazánkban eddig ismeretlen szovjet gyártmányú echo-enkefalográfot. az egészségügyi minisztérium a korszerű berendezést másfél évvel ezelőtt adta át az ajkai kórház ideg-és elme osztályának kipróbálásra. a kísérleti stádium lejártával az ajkai szakemberek összegezték az eredményeket. megállapították, hogy a gép teljes egészében beváltotta a hozzáfűzött reményeket. bevált az a működési elv, amely szerint az ultrahang visszaverődésével meg tudják állapítani az agyvelő középvezetékének helyét.
/folyt.köv./

-9-

NA

bb.8.. /echo-enkefalográf ...folyt./ra

igy lehetővé válik agydaganatok korábbi észlelése, koponyalüri vérzések kimutatása. segítséget nyújt a berendezés az agyvérzés és az agytrombózis megkülönböztetésére is. az idegosztály mellett nagy jelentősége van az enkefalográfnak a baleseti sebeszet munkájában is, hiszen lehetőséget ad a gyors és biztos diagnosztizálásra.

az echo-enkefalográf végképp ajkán marad. az egészségügyi minisztérium várhatóan más intézményeket is felszerel hasonló berendezésekkel./mti/

cm

- 10 -

AA

bb-12: felhasználható 10 órától!

előtérben a gazdaságos termékszerkezet, a munka és üzemszervezés színvonalának emelése - az anyalföldi párt végrehajtó bizottság ülése

t gy tm zs bh -cz

1974. január 10.

Budapest egyik legnagyobb ipari városrésze, anyalföld-39 nagy iparvállalatának termelési értéke tavaly mintegy 4.6 százalékkal meghaladta az előző évit - állapította meg a xiii. kerületi párt végrehajtó bizottság csütörtöki ülésén, amelyen 1973 gazdasági eredményeiről, s a legfőbb ideai feladatokról tárgyaltak.

az ülésen arról is szó esett, hogy a fejlődés üteme elmarad az országos átlagtól, ami főként azzal magyarázható, hogy a budapestre telepített ipar lassabban fejlődik, mint a vidéki. a riko kötszerművek kivételével az anyalföldi könnyűipari vállalatok 7-15 százalékos fejlődést értek el. a gépipari gyárak között kiemelkedően jó eredményt ért el az elzett fémlemez-
ipari művek munkásgárdája. a medicor művek 9.4 százalékos, a ganz felvonógyár 20.7 százalékos termelésnövekedéssel büszkélkedhet. ugyanakkor a szövetkezeti ipar a sokéves dinamikus fejlődés után stagnált. ebben az esztendőben az anyalföldi vállalatok átlagosan 6.3 százalékkal kívánják növelni termelésüket.

a párt végrehajtó bizottság ülésén részletesen foglalkoztak a gyárak, üzemek munkaerőhelyzetével. az anyalföldi székhelyű vállalatok és szövetkezetek dolgozóinak száma tavaly 2.2 százalékkal növekedett. továbbra is gondot jelent, hogy ezen belül a munkáslétszám mindössze 1.7 százalékkal gyarapodott. örvedetes viszont, hogy csökkent a fluktuáció, s érezhetően javult a munkafegyelem.

az új esztendő fontos gazdaságpolitikai feladata - mutatott rá a párt végrehajtó bizottság - a termékszerkezet korszerűsítése, a gazdaságosság fokozása, az üzem- és munkaszervezés színvonalának emelése, a szocialista munkaverseny-mozgalom fellendítése. hangsúlyozták: a vállalati munka minden területén törekedni kell a gazdálkodás hatékonyabbá tételére, az eddigieknél nagyobb súlyt kell helyezni az élőmunka termelékenységének növelésére, a belső tartalékok feltárására. a technológiák korszerűsítésében nagyobb teret kell biztosítani az újító mozgalomnak. fontos feladat, hogy politikai és szakmai továbbképzéssel, megfelelő kádermunkával elősegítsék a vezetés színvonalának növelését./mti/

- 11 -

8.55 bh

g³⁰g

bb 13. kórház vietnamnak

i sb gk bh -cz

1974. január 10. r

a vietnami demokratikus köztársaság - a tesco közreműködésével - a középülettervező vállalatnak adott megbízást hanoi új, 500 ágyas általános kórházának megtervezésére. a vállalat a hazai megyei és járási kórházak tervezésében már sok tapasztalatot szerzett, s korábban már más külföldi megbízásoknak is eleget téve az ndk-nak, algériának és szíriának is tervezett kórházat. az éghajlati viszonyok azonban a vdk-ban a legszélsőségesebbek, s így érdekes, különleges feladat elé állította a tervezőket.

havrán pál építész és munkatársai a különleges feladatnak megfelelően rendkívül gondosan készítették elő a tervezést. a helyszínen tanulmányozták azokat a követelményeket, - időjárási tényezőket, helyi szokásokat, orvos-egészségügyi és kórházszervezési igényeket -, amelyeket figyelembe kellett venni a tervek kidolgozásában. elsősorban a 40 fok körüli és 70-90 százalékos nedvességtartalmu, párák hőség elleni védekezésnek szentelték a legnagyobb figyelmet. ezért az épületeket úgy telepítik, hogy minél nagyobb részük kerüljön szembe az uralkodó széliránnyal, s így a légáramlás jól kiszellőztesse a kórtermeket és egyéb helyiségeket. az emeletek is a nálunk megszokottnál magasabbak, hogy a helyiségek levegősebbek lehessenek. ugyanakkor a lehetőségek szerint elkerülték a nehezen szellőztethető középfolyosók tervezését. az erősen tűző napsugarak ellen is védekeztek, mégpedig azzal, hogy a délre néző kórtermek elé mély árnyékot adó loggiákat terveztek. a legnagyobb épület a hatemeletes, 420 ágyas úgynevezett hotelszárny, amelyben számos különböző betegosztályt helyeznek el. ezenkívül külön épületet terveztek a 20 ágyas fertőzőosztálynak, a 40 ágyas tbc-osztálynak, a 24 ágyas szanatóriumnak, a rendelőintézetnek és a nagy kórháztelephez szükséges szolgáltató létesítményeknek.

a kiviteli tervek első részletét még ez év első felében s a hátralevő rajzokat pedig az ősszel küldik el hanoi-ba. így a vietnami építőknak is elegendő idejük marad arra, hogy felkészüljenek a munkálatokra, s a jövő évben megkezdjék e modern kórháztelep építését. a munka legfontosabb szakaszaiban a magyar tervezők helyszíni művezetéssel segítenek majd az építőknak./mti/

8.00 bh

- 12 -

grog

bb 14. tovább nő szarvasmarhaexportunk - nagyobb az ,, a,, és a szuper ,,a,, minőség aránya

i sz mm st bh -cz

1974. január 10.

a terimpex külkereskedelmi vállalat az idén a tervek szerint tovább növeli a mezőgazdasági termékek exportját, elsősorban a vágómarha, marhahus kivitelét.

király lászló, a vállalat vezérigazgatóhelyettese elmondta, hogy a szarvasmarha-exportban már 1973-ban érezhetővé váltak a husprogram kedvező hatásai. tavaly 7.5 százalékkal több vágómarhát szállítottak külföldre, mint 1972-ben. az ,, a,, és az ennél jobb minőség aránya elérte az 50 százalékot, s 1974-ben várhatóan további néhány százalékos javulás várható. ez az arány 1970-ben még csak 30 százalék volt, az élő vágómarha exportja mellett emelkedett az elmúlt évben a marhahus kivitele /mintegy 7 ezer tonnával/.

a magyar szarvasmarha-export legjelentősebb piaca olaszország, az nszk és hollandia. a magyar vágómarha-kivitel több mint 80 százaléka az olasz piacra kerül. ennek oka elsősorban az, hogy a minőségi magyar-tarka marháért a legjobb árat az olasz piacon érte el a terimpex.

a terimpex az eddigi eredményeket legnagyobb belföldi partnere, az állatforgalmi és husipari tröszt, valamint az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek közreműködésével érte el. a jelek szerint eredményesen működnek a terimpex és több belföldi partnere között létrejött kooperációk is. többek között a komáromi állami gazdasággal és a lajtahansági állami gazdasággal közösen létrehoztak egyenként kétezer férőhelyes hizóistállókat az export növelése érdekében. a terimpex más gazdaságokkal is tervezi a korszerű hizáló nagyüzemek közös felépítését./mti/

..

bb 15. az ivóviznél is tisztább vizet ,, iszik,, a szegedi olajmező - külön tisztítóüzem épült

vid ká bh -cz

1974. január 10.

a szegedi szénhidrogén medencében meglehetősen bonyolult a viszony a kőolaj és a víz között: az olajmezők alapvető tulajdonságának megfelelően szeged környékén is fokozódó mennyiségben kerül a felszínre az olajban emulziósan jelentésvő víz, amit megfelelő módszerrel el kell távolítani. ugyanakkor külön termálkutakból vizet préselnek vissza a mélybe, az olajat felhajtó rétegenergia pótlására. az ideális megoldást az jelentené, ha az olajból kiválasztott vizet közvetlenül visszanyomhatnák a rétegekbe. az olajmező azonban meglehetősen ,, igényes,, - tisztább vizet kíván, mint az ivóvíz. az ásványi anyag, illetve szilárd anyag tartalom nem haladhatja meg köbméterenként a két grammot, mert egyébként eltömődne a szivacs-szerű tároló rétegek. /folyt. köv./

- 13 -

8.10 bh

grog

bb 15. /az ivóviznél is ... folyt./ bh

nem lehet a visszanyomott vízben olaj sem, már pedig a felszínre kerülő rétegvíznek a leválasztás után is van még némi olaj-tartalma. emiatt nem bocsátható élővizekbe, a szegedi esetben a tiszába sem. ezért azt a megoldást választották, hogy az olajból eltávolított vizet tovább tisztítják, olyannyira, hogy alkalmassá válják a rétegekbe történő visszanyomásra.

a probléma megoldására két külön üzemet építettek, egy olajtisztítót - vagy más néven olajállandósítót, - valamint egy víztisztítót. ez utóbbival, vagyis a rétegvíz besajtolhatóságával, illetve tisztításával kapcsolatos munkát már évekket ezelőtt megkezdtek, s abban számos tudományos kutatóintézet is közreműködött. a laboratóriumi kutatások sikere alapján többmillió forintos költséggel elkészítettek egy kísérleti technológiai berendezést, amely megkezdte a próbüzemelését. lényege, hogy a tisztításra váró rétegvízben finom levegőbuborékokat áramoltatnak, s ezek magukkal viszik az olajszenyvedést. külön szűrőberendezés szolgál a különféle sók, illetve szilárd anyagok eltávolítására.

a kísérleti üzem tapasztalatai alapján építik meg a végleges víztisztítót, hozzávetőlegesen 60 millió forintos beruházással. ezzel az olajállandósító-tisztító-visszanyomó komplexummal hármass problémát oldanak meg: az olajban lévő rétegvizet nem utaztatják feleslegesen százhalombattára, nem szennyezik a tiszta vizét, ugyanakkor megoldják a csökkenő rétegenergiák pótlását./mti/

-. -

bb 17. szőlőkombájn-nal szüretelnek az idén a móri állami gazdaságban

vid ká bh -cz

1974. január 10.

kombájnmal szüretelnek az idén fejér megye híres bortermelő vidékén, mórón. az állami gazdaság franciaországból szőlőbetakarító gépet vásárolt. a kombájn már megérkezett a nagyüzembe, a szakemberek ismerkednek működési elvével./mti/

-. -

- 14 -

8.15 bh

10⁰⁰g

bb 16. indiaival közös gabonanemesítési kísérletek - kalászos a tritikálé kecskeméten

vid ká bh -cz

1974. január 10.

a nemzetközi érdeklődéssel kísért kecskeméti tritikálé-nemesítés újabb feladat megoldását tűzte ki célul. a kíváncságnak, hogy a hazai természeti viszonyok között előállított új gabona-fajta - amely a buza és a rozs keresztezéséből származik - a föld különböző égtájain is beérjen, termést adjon. ezt a célt szolgálják a téli termesztési kísérletek. a zöldségtermesztési kutató intézet növényházában most kalászosnak a fényre kevésbé érzékeny növények. ezek a hibridek a rövid téli napokon is - mesterséges fény nélkül - virágoznak, termést hoznak. ez a tulajdonságuk ígért arra, hogy a rövid napszakos földrészekben is termesztethetők legyenek. az erre vonatkozó együttműködési kísérletek már részben kialakultak. az idén a fao által fenntartott mexikói nemzetközi kutató központban is helyet kapott a tritikálé. élénk az érdeklődés az indiaiak részéről, akik együttműködnek a kecskeméti intézettel a himatája környékére alkalmas tritikálé nemesítésében. vetőmagot kapnak és azok alkalmazkodó képességéről, hozamáról informálják a magyar nemesítő központot.

az új magyar gabonafajta világsikerét ritka beltartalmi értékének köszönheti, tartalmazza a sejt regenerálódásához, az életfunkcióhoz szükséges lizint, amely egyébként kevés növényi eredetű ételmiszerben található meg. termesztése, más kontinensen történő meghonosítása népelelmezési szempontból sürgető. a kecskeméti kutatók ennek megfelelően bővítették a tritikálé témát. évente több tízezer keresztezésből szelektálják az újabb tulajdonsággal rendelkezőket. ezek közül sok a figyelemreméltó variáns. a fajtajelöltek alkalmazkodnak a korszerű termesztési technológiához: alacsony száruak, óriás kalászuak. a termelékenységgel azonban még mindig nem elégedettek a kutatók. jó néhány rövid száru típus kalásza jelenleg 90-100 szemet érlet, de többre is képes lehet./mti/

-. -

bb 18. forgalomszervezési szakmérnökök a közuti közlekedés biztonságáért

vid ká bh -cz

1974. január 10.

a közlekedés biztonságának növelésére a kpm zala megyei közuti igazgatósága szakmérnöki osztályt hozott létre azzal a céllal, hogy a tanácsokkal és közlekedési hatóságokkal együttműködve szervezze a forgalmat. a forgalomszervezési szakmérnöki gárda irányításával dolgozzák ki a megye városainak, nagyforgalmu községeinek forgalmi, közlekedési rendjét, tervezik meg a biztonságtechnikai berendezéseket, forgalmi lámpákat, helyezik el a közuti jelzőtáblákat.

a forgalomszervezési szakmérnöki gárda feladatai közé tartozik az utkorszerűsítések, felújítások, utépitések felülvizsgálata, az utkereszteződések, csatlakozások ellenőrzése./mti/

-. -

- 15 -

8.25 bh

10¹⁵g

bb.19. hetvenöt nyugdíjas kisiparos kapott ismét működési engedélyt somogyban - fokozták a szolgáltatást az ellátatlan területen

vid/p ká -cz

1974. január 10.

75 nyugdíjas kisiparosnak adtak ismét működési engedélyt somogy megyében az elmúlt hónapokban. e kisiparosok főként a szolgáltatás szempontjából ellátatlan területen élnek, ahol nyugdíj-bavonulásukkal tovább romlott a szolgáltatás helyzete. a kiosk megyei titkárságának ösztönzésére most vállalták, hogy nyugdíjas-ként is elvégzik a szükséges javításokat.

szélesítik a szolgáltatást az ugynevezett átjárásos mozgalom fokozásával is. 26 kisiparos növelte körzetét, s jár át olyan falvakba, ahol iparos hiányában nem tudják megoldani a javításokat.

örvendetes, hogy egyre több községi tanács mozditja elő a kisiparosok letelepítését, munkafeltételeinek megteremtését a szolgáltató centrumoktól távol eső helyeken. az utóbbi időben pl. marcaliban és tabon 2-2, kéthelyen pedig 1 kisiparos látott munkához./mti/

..

bb.20. import karbid helyett hazai földgáz- növelik az acetilén termelést a borsodi vegyikombinátban

vid/p ká -cz

1974. január 10.

a kazincbarcikai borsodi vegyikombinát dolgozó az elmúlt esztendő kiemelkedő munkasikerrel zárták. hazai földgázból - többek között - harminchatezeröttszáz tonna pvc-port és ötszáz-harmincegyezer tonna nitrogén műtrágyát gyártottak. így évi termelési tervüket több mint négyszázmillió forint értékkel túlteljesítették. az új esztendőben újabb feladatok várnak az üzem műszaki és fizikai dolgozóira. mint ismeretes, nyugaton az olajválság miatt máris hiány mutatkozik néhány olyan nyersanyagban, amely befolyásolja vegyiparunk termelését. így például hazánk évente jelentős mennyiségű karbidot importál, amelyből acetilént és abból - többek között - hegesztéshez szükséges dissous gázt állítanak elő. az olajválság folytán a karbid világpiaci ára az elmúlt évhez viszonyítva négyszeresére emelkedett, és a rohamos áremelkedés a beszerzést is megnehezítette. a kazincbarcikai gyár dolgozó elhatározta, hogy a népgazdaságnak ezt a gondját hazai alapanyaggal enyhítik. olyan technológiát dolgoztak ki, amelynek segítségével a hajdusági földgáz bontásával előállított acetilén palackozásra is alkalmas lesz. ezzel az eljárással csökkentik a karbidbehozatait, és az iparág a dissousgáz egy részét hazai földgázból készült acetilénből készítheti. a gyár vezetőinek számítása szerint a palackozásra alkalmas acetilén termelés növelésével az idén mintegy kétezer tonna import karbidot takarítanak meg a népgazdaságnak./mti/

8.30/p

..-16-

10209

bb.22. gazdaságtalan termékek gyártását szüntették meg komáromban - példásan gondoskodnak a bezárt üzem dolgozóinak elhelyezéséről

vid/p ká -cz

1974. január 10.

a beton-és vasbetonipari művek egyike annak a hat nagyvállalatnak, amelyek központi támogatással korszerűsítik a termelés szerkezetét. azóta a vasbetoniparban jelentősen fokozták a gazdaságos és a keresett termékek gyártását, s ezzel egyidejűleg fokozatosan visszaszorították a korszerűtlen termékek előállítását. tavaly három gazdaságtalanul működő telepet szüntettek meg, s ebben az évben újabb két ilyen üzemegységet zárnak be. e program során szüntették meg a napokban a termelést a komáromi vasbeton-üzemben. eddig itt bányaidomkövet és ugynevezett bh vasbeton gerendákat gyártottak. mindkét termék iránt alaposan csökken a kereslet, s ezért egyre nehezebb volt értékesíteni. emiatt, és a nehéz fizikai munkát igénylő korszerűtlen technológia miatt már nem volt gazdaságos ezeknek az elemeknek a gyártása.

a bezárt komáromi üzem dolgozóinak elhelyezéséről példásan gondoskodnak. mire a berendezések leszerelése befejeződik, valamennyiüknek új munkahelyet biztosítanak. a 18-as számú volán veszi át a gyár épületeit, ahol tranzit telepet alakít ki. ez a vállalat a dolgozók nagyobbik részét is átveszi. hogy milyen körülmények között gondoskodnak a dolgozókról, bizonyítja az is, hogy a volán képviselői számba vették minden dolgozó szakképztségét és keresetét, s ezeknek az adatoknak birtokában tesznek ajánlatot további foglalkoztatásukra. az arra jelentkezőket például a volán saját költségén képezi át gépkocsivezetőkkel, akik nem kívánnak a volán-nál dolgozni, azok a város más üremeiben kapnak munkát./mti/

..

bb.21. félidőben az ajkai üvegyár rekonstrukciója - megkészezik az ólomüveg gyártását

vid/p ká -cz

1974. január 10.

Félidőjéhez érkezett az ajkai üvegyári rekonstrukció, amelynek során - több mint 100 millió forintos ráfordítással - megteremtik a korszerű termelés feltételeit. a gazdaságos üvegyártást szolgálja az energiahordozó cseréje. a neves gyárban ugyanis eddig szén alapú gázzal fűtötték a kemencéket.

/Folyt köv ./
8.35/p

-17-

10239

bb.21. féldélben.....folyt /p

a rekonstrukció során mind a hét kemencénél földgázfűtésre térnek át, ezzel a változtatással évente 5 millió forintot takarítanak meg az ajkaiak. az energiahordozó cserével egyidőben korszerűsítették a kemencéket is, és ezáltal lehetőség nyílt a hazai és főleg a külföldi piacon rendkívül keresett ólomüveg gyártásának növelésére. ebben az évben megkötözték az ólomüveg előállítását az ajkai üvegyár és a termelés növekedésnek megfelelően emelkedik az értékes termék exportja is. a korszerűsítés fontos részei az új savfényező autómata, amelyeket nszk-ból vásároltak. /mti/

..

bb 23. pécssett rendezik meg az 1. országos felsőoktatási testi nevelési konferenciát

vid ká bh -cz

1974. január 10.

a művelődésügyi minisztérium január 20. és 22. között pécssett rendezik meg az 1. országos testi nevelési konferenciát, amelyen az egyetemi-főiskolai testnevelés helyzetével, továbbfejlesztésének lehetőségeivel és feladataival foglalkoznak majd a szakemberek. a kérdés több mint ötvenezer felnőtt diákot érint, akik számára a rendszeres sportolás, testmozgás jelenti a fejlődést az intenzív szellemi munka közepette. az utóbbi évek során szinte minden vonatkozásban fejlődött az egyetemi-főiskolai élet, a testi nevelés terén azonban alig történt előrelépés. hátráltatja ezt az a körülmény is, hogy a 68 felsőoktatási intézményünk több mint felében nincs fedett sportlétesítmény: tornacsarnok, uszoda, ezekről a gondokról, feladatokról tanácskoznak majd a mecsek-aljai városban az egyetemek és a főiskolák, valamint az illetékes minisztériumok testnevelési szakemberei. az ülés munkájában részt vesznek a szocialista országok testnevelési szervezeteinek képviselői is. a „házigazda”, a pécsi orvostudományi egyetem lesz, elméleti tömbjében találkozik majd a csaknem kétszáz meghívott vendég. a plenáris ülést követően külön szekciókban tárgyalják meg a szakemberek a tudományegyetemek, a pedagógusképző intézetek, a műegyetemek, a katonai főiskolák, s az orvostudományi és agrártudományi intézmények sajátos testnevelési problémáit. /mti/

..

- 18 -

8.45 bh

10^{30g}

bb.24. hidegebbre fordult az idő- zavartalan a közlekedés

i kö/tm/p hgy

1974. január 10.

a meteorológusok ígérete szerint a hét közepére változott, hidegebbre fordult az idő, csütörtökön hajnalban ország-szerte fagyott, nyugaton megindult a havazás, amely a kora reggeli órákban erősödött.

az időjárás változása egyelőre nem okozott semmiféle gondot, a közlekedés mindenütt zavartalan. a kpm tájékoztatása szerint a fagy és a havazás miatt a nyugati megyékben, főleg az alsóbbrendű és a hegyi utak egyes szakaszai síkossak; a védekezés, a szórás azonban folyamatos. a bkv ügyelete arról számolt be, hogy az autóbushálózat utviszonyai jók, minden járat zavartalanul közlekedik. a köztisztasági hivatal éjjeli ügyeletének is csak az adott némi külön munkát, hogy az olvadás után megfagyott jeges utszakaszokat kellett felszórni. a ferihegyen menetrendszerűen indulnak és érkeznek a repülőjáratok. /mti/

..

bb.25. közlekedési balesetek

fk/p hgy

1974. január 10.

pest megyében, sóskuton cigányik péter 25 éves gépkocsivezető, helyi lakos nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a tehergépkocsit, és elütötte az uttesten figyelmetlenül áthaladó veszel jános 54 éves foglalkozás nélküli, sóskuti lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. eljárás indult a tehergépkocsivezető ellen.

budapesten, a viii. kerületben, a józsefvárosi máv-pályaudvaron mihók józsefné 33 éves konyhai dolgozó, budapesti lakos felugrott a mozgó személyvonatra, majd a kerekek alá esett és a helyszínen meghalt.

/folyt kö v./
10.45/p

-19-

11^{30g}

bb.25. közlekedési .////folyt /p

pálffy andor 43 éves nyugdíjas, budapesti lakos személygépkocsijával a xiii. kerület, dózsa györgy ut és lehel ut kereszteződésében nem adta meg az elsőbbséget, és elütötte szikszai gaborné 72 éves háztartásbeli, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. pálffy andor ellen eljárás indult.

személygépkocsijával elmulasztotta a kötelező megállást kapinya józsef, 50 éves művezető, budapesti lakos, a xix. kerület vöröshadsereg utja és petőfi ut kereszteződésében, s elütötte molnár józsefné 77 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. kapinya ellen eljárás indult.

fekete sándor, 33 éves gépkocsivezető, budapesti lakos vii. kerület, rákóczi ut 36. szám előtti kijelölt gyalogátkelőhelyen tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget, és elütötte a zöld jelzésen haladó fuchs antalné 56 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. fekete sándor ellen eljárás indult. /mti/

-. -

bb.26. bányaszerencsétlenség

p hgy

1974. január 10.

a mecseki szénbányászati vállalat pécsi istván akna üzemében gázkitörés következtében szén- és kőtörmelék hullott a vágatba, és maga alá temette rombusz jános 45 éves, nyitrai józsef 43 éves és baumgartner józsef 42 éves vágár, pécsi lakosokat. a baleset következtében baumgartner józsef a helyszínen meghalt, rombusz jánost és nyitrai józsefet kimentették a törmelék alól és megfigyelés céljából a pécsi megyei kórházba szállították. a vizsgálat a bányaműszaki felügyelőség bevonásával folyamatban van. /mti/

-. -

-20-

10.45/p

11.00/p

bb.27. dr. pach zsigmond pál

tm/p hgy

1974. január 10.

akadémikus, az mta történettudományi intézetének igazgatója a leuveni egyetem meghívására belgiumba utazott. ezt követően angolai és franciaországi egyetemeken tart gazdaságtörténeti előadásokat. /mti/

-. -

bb.28. pályaválasztási kiállítás nyiregyházán

vid/p ká hgy

1974. január 10.

a szabolcs-szatmár megyei szakmunkásképző intézetek közreműködésével nagyszabású pályaválasztási kiállítás nyílt csütörtökön nyiregyházán, a technika házában. a kiállítás január 17-ig tart nyitva, s ez idő alatt a fiatalok sokoldalú tájékoztatást is kapnak a pályaválasztási lehetőségekről, az egyes szakmákról. az első napon a műszaki érdeklődésű szakközépiskolásoknak tartottak szakmai előadást. ezenkívül szakköri nyílt napok rendezésével igyekeznek elősegíteni a szülők és fiatalok döntését. a kiállítás ideje alatt a nyiregyházi szabolcs cipőgyár és a tiszvasvári alkaloida vegyészeti gyár üzemlátogatáson fogadja az érdeklődőket. /mti/

-. -

bb.29. gondatlanság okozta a dunaujvárosi vízszennyezést

vid/p ká hgy

1974. január 10.

mint ismeretes, a hét végén nagyarányú vízszennyezés történt dunaujvárosnál; a dunai vasműből mintegy 2800 köbméter pakura ömlött a dunába. a kohónál hatásfoknövelésre használt pakura műszaki hiba és gondatlan kezelés miatt jutott a folyóba, ahol dunaujvárostól dunaföldvárig, a duna tizenhat kilométeres szakaszán erős szennyezést okozott. a gyári vizsgálat első adatai szerint a kohó ötezer köbméteres pakura-tartályának toldozára megrepedt, s a szennyező folyadék a szennyvízcsatornán a dunába került. a pakura több mint fél napon át ömlött a szennyvízbe, anélkül, hogy a gyárban észrevették volna.

a pakuraszennyezés elhárítására a vízügyi szervek és a dunai vasmű megkezdték a munkálatokat. a pakura a két-három fokban vízben összesűrűsödött, a csomók egy része a part mentén és zátonyokon fennakadt. a tisztogatást csónakokról villával és különféle szűrőkkel végzik. a munkát segíti a duna alacsony vízállása, de a szakemberek szerint így is jelentős kár keletkezett.

a pakura elfolyás ügyében a műszaki vizsgálat még tart. /mti/

11.00/p

-21-

11.00/p

bb.30. szocialista szerződés a mátészalkai butorgyár építésé-
nek meggyorsítására

vid/p ká hgy

1974. január 10.

270 millió forintos beruházással korszerű butorgyár épül
mátészalkán. az építési munkák nagy részét határidőre befejez-
ték, s januárban megkezdték a modern gépek, berendezések szerel-
ését. a munka meggyorsítására a beruházó, tervező, kivitelező, s
berendezéseket szállító szervek képviselői szocialista szerző-
dést kötöttek. eszerint a gyárban a tervezett határidő előtt
két hónappal, július elseje helyett már május elején megkezd-
hetik a próbaüzemelést és december 31 helyett augusztus 31-re be-
fejezik a járulékos beruházást is. /mt1/

bb.31. ki tud róla?

tm/p hgy

1974. január 10.

Falusi Tibor 24 éves laboráns, Budapest, VI. ker. Vörösmarty
utca 45. szám alatti lakos 1974. január 1-én eltávozott lakásáról,
azóta ismeretlen helyen tartózkodik. magával vitte apja vadász-
fegyverét. személyleírása: kb. 170-175 centiméter magas, zö-
mök, erős testalkatú, vállban izmos, arca kerek, azonban a szá-
kálltól hosszúnak látszik. szeme zöldesbarna, haja gesz-
tenyebarna, sűrű-erős szálú, kissé hullámos, oldalra fésült. fe-
kete körszakállt visel. ruházata: nagyméretű bordó színű tréning-
ruha, felette zöld színű vadászkabát, és nadrág, fekete-fehér
cipő. különös ismertetőjele: bal szeme felett és a fejtetőn
forradásos, valamint a nyakán gégemetszési heg látható. felső fog-
sora protézis. *↳ csikós beféltel, úgynevezett edző*

a budapesti rendőrfőkapitányság kéri, hogy aki Falusi
Tibort felismeri, tudja hol tartózkodik, értesítse a legközelebbi
rendőri szervet, vagy a budapesti rendőrfőkapitányságot a 123-456
/11-56-os, illetve a 07-es telefonszámon. /mt1/

12.30/p

-22-

13¹⁵ g

bb.32. hatvannyolc fokos termálvizet találtak győrött

vid/ká/p -cz

1974. január 10.

győrött új termálkut furása fejeződött be, amely 2031
méter mélységből percenként 1,500 liter 68 fokos forróvizet
szolgáltat. a jelenleg működő termál és sulyfürdőt a koráb-
ban furt két kut látja el gyógyhatású termálvizel. az új kut
vizhozama meghaladja az előző kettőét, s hidrokarbonátos, jódos
vizet még az idén bevezetik a győri fürdőkomplexumba. jelenleg
percenként több mint három ezer liter víz áll rendelkezésre,
amely bőségesen kielégíti a győri fürdőnegyed távlati igénye-
it is. ugyanis új medencék és motel építését is tervezik a két
folyó, a mosoni-duna és a rába folyók torkolatához települt
fürdőközpontban. /mt1/

bb.33. a kislétföld élelmiszergazdaságának fejlesztéséről ta-
nácskoztak győrött

vid/p ká -cz

1974. január 10.

csütörtökön győrött, a győr-sopron megyei tanács szék-
házában a kislétföld élelmiszergazdaságának helyzetéről, az
1974-es tervekről és a távlati elképzelésekről tanácskoztak a
megyei tanács, a pártbizottság vezetői dr. Lénárt Lajos, élel-
mezésügyi ~~és~~ mezőgazdasági miniszterhelyettessel, s a minisz-
terium más vezető munkatársaival. *les*

Lombos Ferenc, a győr-sopron megyei tanács elnöke tá-
jékoztatójában közölte, hogy a kenyérgabona hektáronkénti át-
lagtermése tavaly másfél mázsával haladta meg az országos át-
lagot. jelentősen fejlődött az állattenyésztés is. a sertésál-
lomány 52 ezerrel nőtt és meghaladta a 430 ezret. az anyakocák
száma 34,500, így biztosított a további gyarapodás. a megye
gazdaságai 32 ezer hizómarhát értékesítettek 1973-ban és köz-
ben 4,000-el nőtt az állomány. az idén öt termelőszövetkezet
vezeti be az úgynevezett dália állattenyésztési módszert, amely-
nek lényege a nagyobb hustermelés. a zártrendszerű kukorica és
cukorrépa termelésre is újabb gazdaságok térnek át az idén. a
megye mezőgazdasága az elmúlt öt-hat évben évenként négy-öt
százalékkal növelte termelését, a fejlődés tehát dinamikus,
egyenesletes volt.

/folyt. köv. /

13.10/p

-23-

14¹⁵ g

bb.33. a kisalföldfolyt /p

az élelmiszergazdaság egyéb ágai is számottevően fejlődtek. befejeződött a tejipar 32 millió forintos rekonstrukciója, épül a csornai tejporgyár. az elmúlt három évben a megye husiparának fejlesztésére 180 millió forintot költöttek és újabb rekonstrukciós munkák kezdődtek. a termelőszövetkezetek husfeldolgozó üzemiben évenként 60 ezer sertést vághatnak; dr. Lénárt Lajos és a minisztérium vezető munkatársai a tanácskozás után felkeresték az országos baromfiipari vállalat és az országos édesipari vállalat győri gyáregységeit, ahol a tárca támogatásával és helyi erőforrásokból jelentős fejlesztéseket kívánnak végrehajtani. /mti/

--

bb.34. időjárás jelentés

p -cz

1974. január 10.

a meteorológiai intézet jelenti január 10-én csütörtökön 13 órakor .

a hőmérséklet lassan tovább csökken.

európában időjárásról szempontból alig történt változás az elmúlt napokban. vasárnap óta lényegében két részre osztható európa területe, amelyet a skandináviától albániáig húzódó néhány száz km széles sáv választ el.

ettől a sávtól nyugatra fekvő területek időjárását egy többszörösen újraéledő ciklon irányítja . hatására Európán ezen a részén egymást követik a száraz és nedves időszakok. csütörtökön a brit-szigeteken, a benelux államokban és Spanyolország egyes területein esik az eső, Európának ezen a részén az évszaknak megfelelően 3,5 fokkal magasabb a hőmérséklet.

a másik időjárás terület - ide tartozik a szovjetunió európai területe - derült, hideg időt okoz egy alig változó magasnyomású légköri képződmény . a hatása alatt álló területen nem ritka a mínusz 20 fok alatti éjszakai lehűlés sem. az elválasztó zóna - jelenleg idetartozik a kárpát-medence is - az említett két terület időjárása között átmenetet mutat . várható, hogy a következő 24 órában a kárpát-medence nagy része a hidegebb időjárás hatása alá kerül.

hazánkban szerdán egész nap borult volt az ég. az ország északi részén és a tiszántul déli felében jelentéktelen csapadékmennyiség hullott. a hőmérséklet napközben északkeleten csak 0, minusz 3, máshol 0-plusz 3 fok között váltakozott. csütörtök hajnalban szintén az északkeleti vidéken volt a leghidegebb, ahol mínusz 6- mínusz 10 fok, máshol csak mínusz 1- mínusz -5 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán az ország nyugati felében több helyen havazott. a mérsékelt délkeleti szél a dunántulon olykor megélenkült. a hőmérséklet 11 órakor plusz 1- mínusz 4 fok között volt. /folyt köv ./

13.30/p

-24-

1420g

bb.34. időjárás.....folyt /p

budapestén szerdán a hőmérséklet napi középértéke -0,3 fok volt , 0,9 fokkal magasabb , mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig :

erősen felhős, párás idő, az időszak második felében csökkenő felhőzet . csütörtökön a dunántulon többfelé , pénteken már csak elszórt kisebb havazással. mérsékelt , időnként megélenkült délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : általában mínusz 2- mínusz 7 fok között , északkeleten mínusz 10 fok közelében. Legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 1 mínusz 4 fok között .

távolabbi kilátások kedd reggelig :

felhős, párás, helyenként ködös idő, megismétlődő havazással, havas esővel. a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek mínusz 2- mínusz 7 fok között . a legmagasabb nappali hőmérsékletek mínusz 3, plusz 2 fok között . jelentős mennyiségű csapadék /legalább 5 mm/ az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 168 cm./mti/

--

bb.35. a belföldi szerkesztőség anyagainak jegyzéke január 10-én 13 óráig:

se/p -cz

1974. január 10.

1. felvételi esélyek
2. a balatoni halak
3. a belváros kereskedelmi hálózata
4. gépesített favágás
5. új tv játékok
6. hagyományok központ
7. Marton Endre nyilatkozata
8. Echo-encefalográf
9. téli konzervellátás

/folyt köv ./
13.35/p

-25-

14.150

bb.35. a belföldi szerkesztőség.....folyt /p

10. képzőművészeti szalon szentendrén
11. kisgyermekkel erőszakoskodott
12. angyaföldi párt vb
13. kórház vietnamnak
14. szarvasmarhaexport
15. víztisztító:üzem szegeden
16. gabonanemesítési kísérletek
17. szőlőkombájn móron
18. forgalomszervezési szakmérnökök
19. nyugdíjas kisiparosok foglalkoztatása
20. import karbid helyett hazai földgáz
21. az ajkai üveggyár rekonstrukciója
22. gazdaságtalan termékek gyártását szüntették meg
23. felsőoktatási testnevelési konferencia
24. zavartalan a közlekedés
25. bányászserenstlenség
27. pach zsigmond belgiumba utazott .
28. pályaválasztási kiállítás
29. dunaujvárosi vízszennyezés
30. szocialista szerződés
31. a rendőrség felhívása
32. termásvíz győrtött
33. élelmiszergazdaság
34. időjárás
35. hírjegyzék. /mt1/

bb.37. beépült az utolsó foghij a soproni várkerületen

vid/p -cz

1974. január 10.

a soproni középkori belvárost körülvevő várkerületen beépült az utolsó foghij. a környezetbe beillő modern épület földszintjén ibusz irodát rendeznek be, az emeletet pedig otp lakások foglalják el. a műemlék környezetbe épült modern épület építési költsége öt millió forint. a soproni korszakkal ezzel ismét régi fényében tündököl, sőt szebb lett mint valaha is volt. látható a középkori várfal is, amelyet nagy gondossággal bontottak ki az évszázadok alatt ráépített kőrengetek közül. /mt1/

13.45/p

NA 15⁰⁰

-26-

bb.38. nemzetközi vízügyi tanácskozás budapesten

k sb/p fk/- cz

1974. január 10.

a vízügyi mérnökök, tudományos szakemberek egyik nagy nemzetközi egyesületének, a nemzetközi hidraulikai kutatási szövetségnek végrehajtó tanácsa csütörtökön megkezdte -budapesten először rendezett - ülését. a 63 ország vízépítési intézményeit és kutató mérnökeit képviselő egyesület vezetősége most többek között a környezetvédelem és a víz összefüggésével foglalkozó 1975 évi világkongresszust készíti elő, s a vizsgáldokodási igényeknek jobban megfelelő szervezeti módosításokról tárgyal.

dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke fogadta az egyesület végrehajtó bizottságának tagjait: t. hayashi japán elnököt, bogárdi jános magyar, m. hug francia és j.a. maza-alvarez mexikói elnököt, valamint h.j. shoemaker holland főtitkárt. /mt1/

--

bb.36. üzemi kulturális felelősök klubja szegeden

vid/p -cz

1974. január 10.

a népművelő munka módszertani újdonságaként szegeden megalakult az üzemi kulturális felelősök klubja. a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa az állandó továbbképzés szolgálatában, a jó tapasztalatok népszerűsítése érdekében hívta létre ezt a fórumot.

az üzemi kulturális felelősök, szakszervezeti aktívák első foglalkozásán a szocialista brigádok tagjai körében végezhető művelődési és világnézeti nevelőmunkáról hangzott el tájékoztatás. a klub tagjait minden hónapban megismertetik a soronlévő színházi műsorral, a városi hangversenyek, a filmbemutatók, kiállítások programjával. ebből az „élő szegedi műsor”, -ből előadóművészek adnak elő számukra részleteket. a klub „nyitott könyv”, című programjában a legfontosabb szépirodalmi és ismeretterjesztő művekről hangzik el műsorral színesített tájékoztatás.

a klubtagok üzemi könyvtárak, ott rendezett szellemi vetélkedők, szocialista jellegű családi ünnepek más-más helyen megtartott eseményein vesznek majd részt, hogy a legjobb tapasztalatokat saját vállalatuk népművelő munkájában is hasznosítsák. /mt1/

14.00/p

-27-

NA

bb.39. husfeldolgozó szövetkezeti közös vállalat alakult salgótarjánban

vid/p ká /p

-cz

1974. január 10.

tizenegy nógrád megyei mezőgazdasági termelőszövetkezet és hét áfész husfeldolgozó szövetkezeti közös vállalatot alapított csütörtökön salgótarjánban, a cserhát-és karancs hegyvidéki tsz-ek területi szövetségének székházában. a husfeldolgozó üzem kivitelezését - az élelmiszeripari tervező vállalat által elkészített dokumentációk alapján - az idén tavasszal megkezdik és a jövő évben befejezik. a hetvenkét millió forintos beruházás költségeiből harmincmilliót az állam vállalt, de jelentős összeggel vesz részt a finanszírozásban a nógrád megyei tanács is.

a salgótarján határában létesülő huskominátban évente huszonötezer sertést és kétezeröttszáz szarvasmarhát dolgoznak fel felerészben tökehusnak, felerészben kolbásznak, szaláminak és más huskészítménynek. a szövetkezeti közös husfeldolgozó elsősorban a megyeszékhely, valamint a salgótarjáni iparmedence folyamatos és választáskos ellátásról gondoskodik. /mti/

bb.40. elhunyt baktai ferenc

i pr/tr/p

-cz

1974. január 10.

életének 50. évében hosszú szenvedés után elhunyt baktai ferenc, a népszava rózsza ferenc-díjas főmunkatársa, a magyar újságírás kiemelkedő egyénisége. temetése január 14-én, hétfőn 14.30 órakor lesz a farkasréti temetőben.

a népszava szerkesztőbizottsága

a magyar újságírók országos szövetsége

x x x

baktai ferenc 1924-ben született mezőtúron. korán kapcsolatba került az újságírással, már 22 éves korában a tolna megyei néplap felelős szerkesztője lett. 1948-tól 1952-ig a szabad nép munkatársaként távékonykedett, majd haláláig a népszava szerkesztőségében dolgozott. 1960-ban kapta meg a rózsza ferenc-díj első fokozatát. a pártnak 1945 óta volt tagja, nagy szakmai tudása mellett sokoldalú politikai képzettséget is szerzett. halálával a magyar újságírás kiemelkedő egyéniségét veszítette el. /mti/

14.10/p

-28-

népszava lapkiadó vállalat

M 1500

bb 41. hatvankétmilliárdos betétállomány - nagyobb hitel, kisebb kamat lakásfelújításra, karbantartásra - szeptemberben sorsolnak utoljára békekölcsönt - az otp sajtótájékoztatója

t kf tr bh -cz

1974. január 10.

a lakosság bankjának eredményes tevékenységéről, idei terveiről számolt be csütörtöki sajtótájékoztatóján a muoszban dr. szirmai jeno, az otp vezérigazgatója.

elmondotta, hogy a lakossági betétállomány tavaly 7,2 milliárd forinttal az év végére 62 milliárd forintra növekedett, csupán kamatokra mintegy 2 milliárd forintot irtak jóvá. több mint 4,7 millió betétkönyvet tartanak nyilván. az év végén 39 milliárd forint volt a lakosság hitelállománya. hosszulejratu hitelekre, gyakorlatilag lakásépítkezésekre, tavaly 4,8 milliárd forintot folyósítottak, s a tervezettnél több, 85 000 lakás mintegy 80 százaléka az otp pénzügyi közreműködésével valósult meg. a 6 milliárdos rövid- és középlejratu hitel többségében fogyasztási célokat szolgált; egyebek között 660 000 tételben 3,1 milliárd forint kölcsönt adtak áruvásárlásra. szobakerültek a tájékoztatón a tanácsi bankmunka és a valuta, valamint a totó-lottó üzletág eredményei, s a fennállásának 25. évfordulóját ünneplő takarékpénztár idei terveit.

az otp az életszínvonal-politikával összhangban ebben az évben a lakosság betétállományának több mint tíz százalékos - 6,5 milliárdos - növekedésével számol. közép- és hosszulejratu hitelekre a tavalyinál 700 millió forinttal többet szánnak, tervezik a fogyasztási hitelek, a termelési kölcsönök állomány-növekedését, a személyi hitelekkel minél több igénylő átmeneti pénzzükségletét szeretnék kielégíteni. az év végéig előirányzott 85,000-86,000 lakásból mintegy 50 000 magántakás építéséhez nyújt támogatást az intézet.

a vezérigazgató bejelentette, hogy a szolgáltatások fejlesztésével kapcsolatos kormányrendelet törekvéseinek megfelelően kedvezően módosították a lakásfelújítási, karbantartási és korszerűsítési hitel feltételeket. a változtatás lényege: a személyi tulajdonban lévő, valamint a szövetkezeti lakóházak és az állami lakások bérlői az eddigi 45,000 forint helyett budapesten, a városokban, és a kiemelt településeken hetvenezer forint, másutt vidéken 60 000 forint kölcsönt vehetnek fel tatarozásra. a kölcsön kamata társasházaknál és családházaknál 50,000, illetve vidéken 30,000 forintig 2 százalék, a fennmaradó összeg után 6 százalék. a szövetkezeti lakóházak tatarozására folyósított, legfeljebb 70,000 forint, hitel után csupán 2 százalék kamatot számítanak fel. az eddigieknél magasabb kölcsön nyújtható toldalék-építkezésekre, lakásmegosztásokra, a közművelési és korszerűsítési hitel felső határát pedig 30 000 forintról 40 000 forintra emelték.

/folyt. köv./

- 29 -

14.20 bh

M 1500

bb 41. / hatvankétmilliárdos ... folyt./ bh

a vezérigazgató bejelentette azt is, hogy az államkölcsonök visszafizetési határideje 1974 december 31-ig lejár, ezért módosították a sorsolások rendjét. a tervek szerint az első békekölcsönt január 15-én, a másodikat márciusban, a harmadikat áprilisban, a negyediket és a kamatozó kölcsönt júniusban, az ötödik békekölcsönt augusztusban, a hatodikat pedig szeptember-ötödik sorsolják utoljára. a nyertes kötvények beváltását a huzások után négy héttel kezdik meg, mert minden egyes kölcsönből összesített nyereményjegyzéket készítenek. a nyeremények ki-fizetésével egyidőben megkezdik a ki nem huzott kötvények névérték-ben történő visszaváltását is. tehát például az 1. békekölcsön-nyertes és ki nem sorsolt kötvényei február 12-től, a vi. békekölcsöné október 8-tól válthatók be. az államkölcsonkötvények kibocsátásától a szeptemberi utolsó huzással együtt 250 sorso-láson 10,7 milliárd forint - ebből 3,5 milliárd forint nyeremény - jutott, illetve jut a kötvénytulajdonosoknak. az idén a hat békekölcsönre 111 millió forint nyereményt sorsolnak ki, s 622 millió forintot fizetnek vissza névértékben a kötvényekre.
/mt1/

--

bb 45. ,, kitakarózt,, a balaton - ,, nagytakarítást,, tartott a vihar

vid fm bh -cz

1974. január 10.

ismét ,, kitakarózt,, a balaton. a tó csütörtökre virradó éjjel vetette le téli takaróját. a néhánynapos ,, jégveszte,, - ahogy a helybeliek nevezik a jégmező olvadásának időszakát - már idejekorán jelezte a nád- és a jégvágóknak, hogy be kell fejezni a munkát.

a tavon szerdán még több négyzetkilométer kiterjedésű jég-szigetek usztak. a halászok azonban, gyorsjáratu hajóikkal, már szerdán kimerészkedtek a tóra. a csütörtökre virradó éjjel fel-támadt heves délkeleti szél azonban megtartotta a ,, nagyta-karítást,, és néhány öblöt kivéve, mindenütt hullámszik a balaton vizeitükre. a heves szél nagy tömegben sodorta az összetöredezett jégtáblákat a tihanyi partokra. a tihanyi móló környékén és a félszigetet délkeletről szegélyező ugynevezett alsó uton, néhol jéghegyeket dépitett a hullámverés. a jég helyenként át-csuszott a partfalakon is, nagyobb károsodást azonban nem oko-zott a szárazföldi műtárgyakban.

a szél ,, nagytakarítása,, után a halászok csütörtökn már teljesen birtokukba vehették a tavat./mt1/

--
- 30 -

14.23 bh

NA 15²⁰

o

bb 43. a huszonnyolcadik szegedi ipari vásár megrendezéséről tárgyalt a városi tanács vb

vid/fm gi -cz

1974. január 10.

a szegedi városi tanács végrehajtó bizottság csütörtök ülésén egyebek között megtárgyalta a csaknem egy évszázad óta hagyomá-nyos ipari vásár idei megrendezésével kapcsolatos feladatokat. július 19-28 között immár a huszonnyolcadik alkalommal tartják meg szegeden a terület iparának seregszemléjét.

a mostani fő feladat, hogy lehetőséget teremtsenek az ipar, a kereskedelem, a mezőgazdaság és a fogyasztók találkozására, a bemutassák ezuttal nemcsak csongrád megye, hanem egész dél-ma-gyarország gazdasági fejlődését. fontos törekvés, hogy ezt a fó-rumot is felhasználják a szomszédos országokkal, elsősorban a jugoszláviával és románival fennálló gazdasági kapcsolatok bővi-tésére. célul tűzték ki szeged testvérvárosainak, illetve azok ipari üzeminek szerepeltetését is. a vásáron való részvétel fel-tételeit, illetve az elkészített vásárszabályzatot több mint 1,200 cégnek küldték el. az évről-évre növekvő érdeklődésre jellemző, hogy rövid idő alatt 38 olyan kiállító is bejelentette részvételi igényét, amely eddig még nem szerepelt a szegedi vásárokon.

beszámoltak arról, hogy az idén a vásár területén önálló szakosított kiállítást is rendeznek, amelyen bemutatják, hogy a különféle ipari vállalatok milyen új ötletekkel, új gyártmányok-kal törekdenek a dolgozó nők helyzetének javítására, a háztartási munka korszerűsítésére.

a várhatóan minden korábbinál nagyobb kiállítási anyag el-helyezésére máris megkezdtek az előkészületeket, kibővítik a bemuta-tók fedett területét. a meglévő állandó bemutatóhelyiségek mellé megvásárolták a budapesti nemzetközi vásár két - együttesen 2.800 négyzetméternyi - kiállítási csarnokát. ennek megfelelően átépítik a szegedi marx-tér vásári területet, amelynek beépíté-si terve rövidesen elkészül. /mt1/

--

NA 15²⁰

- 31 -

bb.46. sajtótájékoztató a sutjeska című produkcióról

t nn/mm/p zs -cz

1974. január 10.

csütörtökön a royal szállóban találkozott az újságírókkal a sutjeska című színes szélesvásznú jugoszláv film néhány alkotója: stipe delic rendező, milena dravic filmszínésznő és tomlav pinter operatőr. a baráti találkozón elmondták, hogy az alkotás a jugoszláv felszabadító harcok egyik dicső fejezetét, a tito vezette partizánhadseregek a sutjeska folyónál vívott küzdelmét eleveníti fel, történelmi hűséggel. a film forgatókönyvének megírásában közreműködött szergej bondarcsuk, orson wellles és wolf mankovicz. a filmet a csata 30. évfordulójának alkalmából készítették mintegy négy éven át.

stipe delic elmondta, hogy a sutjeska-val olyan népi eposzt kívántak formálni, amely az egyének drámáján át művészi eszközökkel a közösség sorsfordulóját mutatja be. filmjüket már nagy sikerrel játsszák bulgáriában, csehszlovákiában, lengyelországban, romániában és a szovjetunióban. nemcsak a sajtó, de a közönség is kedvezően fogadta a több ezer főnyi statisztát megmozgató hatalmas, történelmi freskót. a sutjeskát egyébként a nyugati országok is átvették forgalmazásra, így többek között olaszország, japán és az egyesült államok mozijában is pereg majd. a filmet az idén oscar díjra is jelölték. pályafutása azonban már eddig is eredményesnek bizonyult, hiszen az 1972-es pulai fesztiválon az arany aréna fődíjjal tüntették ki, s ugyancsak itt kapta meg a bronz arénát is, a rendezés díját. a legjobb alakítás díjával a filmekből, televízióból nálunk is jól ismert ljubisa samardzicot jutalmazták. a produkcióban számos nemzetközi sztár is szerepet kapott; tito elnököt richard burton kelti életre, partnerei között találjuk irene papast is. a zeneszerzésre pedig mikisz teodorakiszt kérték fel.

milena dravic filmszínésznő, aki 1960-óta számos nagy film főszerepét alakította nemcsak hazájában, hanem olaszországban, az nszk-ban és az ndk-ban is, arról nyilatkozott az újságíróknak, hogy újszerű művészi feladatot jelentett számára a történelmi film női főszerepe. /mti/

14.20/p

-32-

14

bb.42. megkoszorúzták kis ferenc költő sírját

t nn/mm/zs/fé -cz

1974. január 10.

halálának 10. évfordulóján megkoszorúzták a farkasréti temetőben kis ferenc költő sírját. dr. orbán lászló művelődésügyi minisztériumi államtitkár és a megjelent családtagok, barátok, íróársak jelenlétében garai gábor, az írószövetség főtitkár-helyettese mondott emlékbeszédet. a síron koszorút helyeztek el többek között a magyar írók szövetsége, a petőfi irodalmi múzeum és a művelődésügyi minisztérium nevében. /mti/

bb.44. emberölésért hét évi és hat hónapi szabadságvesztés

vid-fm/fé -cz

1974. január 10.

a kaposvári megyei bíróság csütörtökön ítéletet hozott lázár károly 24 éves segédmunkás, iregszemcsei lakos emberölési büntette ügyében. lázár károly 1973. október 26-án tabon télenyességéből megfojtotta élettársát, a 24 éves iregi margitot. a bíróság hét évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte. lázár károly és védője az ítéletet tudomásul vette. /mti/

bb.47. dr. betlej sándor

ni/tm/sc/fé -cz

1974. január 10.

kohó-és gépipari miniszter-helyettes csütörtökön rigába utazott a magyar-szovjet nehézipar-gyártási együttműködési munkacsoport ülésére, amelyen aláírják az 1976-80. közötti együttműködésre vonatkozó jegyzőkönyvet, és egyeztetik a szakágazt terveit. /mti/

14.25./fé

- 33 -

NA 11535

bb.48. megkezdődött az oktatás a cps-központban - kétezer szak-
embert képeznek ki az idén

vid/p fm /p -cz

1974. január 10.

a cps kukoricatermelő közös vállalat központjában csütör-
tökön kapták meg az igazolványokat az idén átképzett első új
gépkezelők; enélkül ugyanis senki sem vezethet cps-gépeket.

mint ismeretes a bábólnán kidolgozott iparszerű termelési
rendszerrel a tavalyi 125.000 hektárral szemben az idén 225.000
hektáron dolgoznak. így elsősorban az új gépekhez képezik ki a
kezelőket, szerelőket, a nagyüzemek cps-munkáját irányító techni-
kusokat, mérnököket, egy gépsorral /egy traktor, egy vetőgép, a
munkagépek és egy kombájn / 790 hektárt művelnek, a traktorok
és a kombájnok monitorral vannak ellátva, így éjjel is zavar-
talanul dolgozhatnak. ennek megfelelően kell minden gépre vált-
tószemélyzetet biztosítani, a nagy értékű, nagy szakértelmet kívá-
nó berendezésekkel viszont csak megfelelően képzett szakemberek
dolgozhatnak, hiszen a legkisebb kiesés is nagy kárt okoz a
gazdaságoknak. egy dominátor 100-as kombájn például 10 óra a-
latt 13 vagon kukoricát takarít be.

mivel a rendszer termelési technológiája, az alkalma-
zott gépek évről évre sokat változnak, fejlődnek, a régi gép-
kezelők jó részének is bővítenie kell ismereteit. nem feled-
keznek meg a cps-központ szakembereinek továbbképzéséről sem.
 így az idén mintegy kétezeren tanulnak majd a néhány napos tan-
folyamokon, tavaly is hasonló létszámú szakember vett részt a cps
oktatásában, az előadásokat filmvetítésekkel és más módon teszik
szemléletessé és a hallgatók a gyakorló gépeken is megismerkednek
a tennivalókkal. /mtl/

bb.50. előtérben a lakásépítés - több mint két és félmilliárd
forinttal gazdálkodik az idén miskolc megyei város tanácsa

vid/p fm -cz

1974. január 10.

miskolc megyei város tanácsának végrehajtó bizottsága
megtárgyalta és jóváhagyta a város idei fejlesztési alap- és
költésévetési eldóirányzatát, a tanács az idén több mint két
és fél milliárd forinttal gazdálkodik, a tervek kialakításánál
figyelembe vették miskolc munkásváros-jellegét, ezért elsődle-
gesen a kommunális, szociális, egészségügyi és kulturális igé-
nyek kielégítésére fordítják a rendelkezésre álló összegeket.

/folyt köv ./
14.45/p

-34-

NA-1512

bb.50. előtérben.....folyt/p

Lakásépítésre több mint 1,4 milliárd forintot költenek,
ebből a pénzből az avasi lakótelepen, valamint az összekötő
városrészben és a bulgár földön több mint kétezerhatszáz la-
kást létesítenek házigyári elemekből, megépítik a hozzájuk tarto-
zó intézményeket - bölcsődéket, óvodákat, iskolákat is.

a nyomasztó ivóvízhiány enyhítésére elkészült a hernád-
menti csucsvizmű első üteme, az idén erre a célra ötvenmillió
forintot fordítanak.

a múlt évi maradvánnyal együtt az idén csaknem harminc-
millió forintos szolgáltatásfejlesztési alap áll rendelkezés-
re, ebből megkezdik a patyolat vállalat új telephelyének építé-
sét, továbbá új autószerviz, valamint a belvárosban szolgáltató-
ház létesítését.

egyéb tanácsi forrásokból hatvanötmillió forintot fordí-
tanak a város uthálózatának fejlesztésére és korszerűsítésére,
az egészségügyi ellátást négy új orvosi körzettel bővítik,
váltatati hozzájárulással miskolc - tapolcán, a drótygyárnál,
valamint a buza-téren új ábc-áruházat létesítenek, elkészül a
miskolc-tapolcai Junó üdülőszálló, ahol kétszáznegyven vendéget
tudnak elhelyezni, az összekötő városrészben pedig megnyitják
az új, négyezerkétszáz négyzetméter alapterületű butor-áruhá-
zat. /mtl/

bb.49. ötszáz vagon seprőcirokszakát exportra - gazdag zár szá-
madás a békés megyei c i t é v - nél

vid/fm/fé -cz

1974. január 10.

zárszámadó küldöttközgyűlést tartott csütörtökön mező-
kovácsházán a békés megyei termelőszövetkezetek ciroktermelő és
értékesítő közös vállalkozása, a c i t é v. 31 tagszövetkezet
állítja elő évről évre az ország összes seprőcirokszakál-
termésének több mint 90 százalékát, az 1973-as esztendőt a
vártnál is jobb eredményekkel zárták: világszinten is rekord-
termést takarítottak be. 3 200 hektáron a seprőcirokszakál
átlagtermelése meghaladta a 22 mázsát, a magtermés pedig a 30
mázsát, hektáronként több mint 30 ezer forint árbevételt értek
el, mivel sikerült gépesíteni a cirokbetakarítást és meghuzást,
viszonylag alacsony költségráfordítással születtek a nagy ered-
mények.

/folyt ./köv./
14.55/p

-35-

NA-1512

bb.49. ötszázfolyt /p

a citév az elmúlt évi termésből mintegy 500 vagon kiváló minőségű szaklát exportál. 200 vagon szaklált báláznak, a többiből pedig a közös vállalkozás mezőkovácsházi, magyarbánhegyesi, tótkomlói és kunágótai telepén négy millió cirokseprűt készítenek svájci, usa-, nszko, illetve ndk-beli és libanoni megrendelők részére.

a zárszámadó közgyűlésen beszámoltak arról is : a téli időszakban 180 termelőszövetkezeti tagot, illetve alkalmazottat foglalkoztatnak a cirokfeldolgozó telepeken. a tagszövetközötek a tiszta nyereségből több mint négy millió forintot kapnak. a jó eredmények láttán 1974-ben 300-400 hektárral nagyobb területen termelik a szegedi törpecirkot békés megyében.
/mti/

bb.51. a farkasréti temetőben

gk/p -cz

1974. január 10.

elhelyezték baross karola hamvait a család, a barátok, a gyászolók körében. baross gábornak, a magyar közlekedéstörténet nagy alakjának leánya volt. dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter képviselőjében rimaszombathy géza, a kpm szakszervezeti bizottságának titkára helyezte el az emlékezés koszoruját./mti/

bb 52. szovjet pártmunkás-küldöttség érkezett budapestre

fk um zs cz

1974. január 10.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására csütörtökön budapestre érkezett az szkp kb pártmunkásküldöttsége, élén m.i. kuvsinovval, a központi bizottság pártgazdasági és ügykezelési osztályának helyettes vezetőjével. a ferihegyi repülőtéren a küldöttséget köbli gyula, az mszmp kb pártgazdasági és ügykezelési osztályának helyettes vezetője fogadta. jelen volt f.p. bogdanov, a budapesti szovjet nagykövetség ideiglenes ügyvivője. /mti/

- 36 -

15.43/um

M 1531

bb 53 . félezer ember küzd a dunaujvárosi vízszennyeződés ellen

sb/fk um cz

1974. január 10.

az országos vízügyi hivataltól kapott tájékoztatás szerint három érdekelt vízügyi igazgatóság - a budapesti, s székesfehérvári és a bajai - szakemberei dunaujvárosban azonnal a rendkívüli szennyezés észlelésekor megtárgyalták az elhárításához szükséges intézkedéseket. így kedden már csaknem száz vízügyi dolgozó 40 tonna pakurát távolított el a part széléről és a vízből. szerdán riasztották a győri, a szolnoki és a szegedi vízügyi igazgatóságok védelmi osztagait is és még aznap 130 tonna pakurától tisztították meg, mintegy 5 kilométernyi partszakaszt. csütörtökön pedig már 550 vízügyi dolgozó rohamcsónakkal, ládikokkal, vontatókkal és uszályokkal gyűjtötte a csomókba dermedt és a parti kövek közé is befészkelődött sok szennyező anyagot. a munkájukat nehezíti, hogy a szennyező masszát jobbára csak kézi erővel lehet kimeríteni a vízből, felszedni a partról.

a védelmi munkálatok előreláthatóan heteket vesznek igénybe. /mti/

bb 54. puja frigyos hazaérkezett moszkvából

t tf/gk um zs cz

1974. január 10.

puja frigyos külügyminiszter, aki a szovjetunió minisztertanácsának meghívására hivatalos baráti látogatáson a szovjetunióban tartózkodott, csütörtök délután hazaérkezett budapestre. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen volt f.p. bogdanov tanácsos, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

a látogatásról közleményt adtak ki.

/folyt.köv./

- 37 -

15.55/um

M 16²⁵

bb 55. az idei terv teljesítésére nyílik lehetőség a vegyiparban - ülést tartott a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t sb/pá um cz

1974. január 10.

a múlt évi munka tapasztalatairól és az idei feladatokról tárgyalt csütörtökön a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. az ülésen részt vett Herczeg Károly, a szót titkára is.

a központi vezetőség elé terjesztett írásos jelentés kiegészítéseként Górnagy Sándor nehézipari miniszterhelyettes tájékoztatta az ülés résztvevőit az iparág munkájáról és feladatairól. megállapította, hogy a vegyipar és az alumíniumipar tavaly az előirányzat minden mutatójának teljesítésében általában sikeres gazdálkodási évet zárt. mintegy 1 milliárd forinttal teljesítette a IV. ötéves tervben 1973-ra előírt feladatot. az idei terv az alumíniumiparban a termelés több mint 17, a köولا-
feldolgozóiparban 10,7, a vegyiparban 8,8 százalékos növelését irányozta elő, de a vállalatok termelési lehetőségeinek hatékonyabb kihasználásával mód nyílik a tervben előírtnál nagyobb célok elérésére is.

a vegyipari termelés idei bővítésének 76 százalékát kell fedezni - a terv szerint - a termelékenység növelésével, de a szakszervezettel egyetértésben a minisztérium ennél is több lehetőséget lát a munka hatékonyságának javításában. a beruházásokkal gyorsan növekvő technikai szinttel ugyanis nem tart lépést a termelékenység. ezért a vállalatoknak több és jobban megalapozott intézkedést kell tenni a belső tartalékok feltárására, az üzem- és munkaszervezés javítására, s a termelés minden szintjén a hatékonyság növelésére. a minisztérium sok segítséget vár a szakszervezeti testületektől is a vállalatoknál meglévő szervezési és termelékenységnövelési tartalékok feltárásában, hasznosításában.

Górnagy Sándor hangsúlyozta, hogy a vegyiparban a korábbinál is nagyobb figyelmet kell fordítani a felhasználók igényeinek kielégítésére, rugalmasabban kell alkalmazkodni ezekhez a változásokhoz. elsősorban a belföldi igények kielégítését és a hosszulejratu egyezményekben meghatározott szocialista export-szállításokat kell teljesíteni akkor is, hogyha a nyugati konjunkturális viszonyok miatt jelentősen növelné a vállalati eredményeket e termékek tökéletes exportja.

/folyt.köv./
16.15/um

- 38 -

M-16^{ve}

bb 55./ az idei terv ...folyt./um

a hazai anyagellátásnál és az exportnál tehát szigorú és átgondolt gazdálkodást kell folytatni az idén. ennek érdekében a nehézipari minisztérium a külkereskedelmi minisztériummal összhangban szigorúan ellenőrzi a vállalatok exportját, importját és fenntartja magának azt a jogot, hogy minden ilyen tevékenységet csak a vegyipari szakmai bizottság jóváhagyásával bonyolíthassák le. az importtermékek árváltozása is gondot okozhat a vállalatok gazdálkodásában. ezért sokrétű intézkedést kell tenni az ilyen áremelkedések ellensúlyozására. az eddigi kormányzati intézkedések a vegyiparban több mint 1 milliárd forintot biztosítanak az egyes hatósági áras vegyipari alapanyagok világpiaci áremelkedésének semlegesítésére. az árstabilitás érdekében azonban a vállalatok ne csak a központi intézkedésektől várjanak megoldást, hanem gondos felméréssel maguk is tegyenek meg mindent a problémák megoldására.

központi feladatot jelent a vegyipar dinamikus fejlődését megalapozó beruházási munka javítása. az idén csaknem 12 milliárd forint értékű beruházás segíti a vegyipar és az alumíniumkohászat fejlesztését. a beruházások előkészítése már javult, de még mindig előfordul, hogy lazábban fogalmazzák meg a célokat, a szükségesnél jóval későbbi időpontra tervezik az átadási határidőket, lassabb termelésfelfutással számolnak és indokolatlanul sok munkaerő foglalkoztatását tervezik a korszerű technológiai berendezéseknél. a vállalati beruházások építése idestova hosszabb lesz, mint az egyedi nagyberuházásoké. a felmérések szerint a huszonöt millió forintot meghaladó vállalati fejlesztési célok átlagos megvalósítása 55 hónap volt, s ugyanakkor a minisztérium az 5-10 milliárdos egyedi beruházások építését most már 36-42 hónapra szervezi. e munkában tehát még sok a tenálvaló, s a megoldáshoz nagy segítséget adhatnak a szakszervezeti testületek is.

Tóth Imre, a szakszervezet titkára ugyancsak szóbeli kiegészítést fűzött a központi vezetőség elé terjesztett írásos jelentéshez. bejelentette, hogy a minisztérium vezetői és a szakszervezet elnöksége egyetért abban, hogy nem kielégítő a vegyiparban és az alumíniumiparban 1974-re tervezett béremelés. ahhoz ugyanis, hogy az MSZMP KB novemberi határozatában előírt 3,7 százalékos reálbérnövekedést érvényesíthessék az idén, a vegyipari és alumíniumipari vállalatoknak 5-6 százalékos bérnövekedést kell elérniük. ezért reálisabb felméréssel, hatékony intézkedésekkel kell megteremteni a bérfelzárkózás lehetőségeit.

/folyt.köv./
16.20/um

- 39 -

M-16^{ve}

bb 55./ az idei terv ...2.folyt./um

az iparág 1974. évi előirányzatainak teljesítésében egy sor feladat hárul a szakszervezetre is. a szocialista munkaversenyre támaszkodva kell segíteni a fontos vegyipari beruházások késedelem nélküli átadását, a próbagyártás idejének csökkentését, a meglévő termelőberendezések kihasználását, a munka- és üzemszervezés, a termelékenység javítását. a korábbinál jobban kell szorgalmazni az önköltségcsökkentést, s ezen belül az anyagtakarékoskosságot, hiszen a vegyiparban csupán 1 százalékos anyagmegtakarítás évente csaknem 240 millió forintot jelent. ezért fontos, hogy a vállalatok gazdasági és társadalmi vezetői kidolgozzák az anyag- és energiatakarékosság ösztönzőrendszerét. /mti/

bb 56. sajtótájékoztató a nemzetközi amatőr képzőművészeti kiállításról

t nm/tr um zs cz

1974. január 10.

szombaton az ernst muzeumban nemzetközi amatőr képzőművészeti kiállítás nyílik, amelyen hat szocialista ország legjobb műkedvelő művészeinek alkotásait mutatják be. a tárlaton - amelynek előkészületeiről csütörtökön sajtótájékoztatón számoltak be a kiállítás színhelyén - bulgária, csehszlovákia, lengyelország, a német demokratikus köztársaság, románia, valamint hazánk amatőr képzőművészei vesznek részt. a bemutatón csaknem száz festmény, 66 grafikai mű, és több szobor bizonyítja az érdeklődőnek, hogy napjainkban a képzőművészetben az „amatőr” megjelölés nem jelent dilettantizmust, engedményt a rangos és haladó művészi törekvések rovására. felvonultatnak a kiállítási termekben kisplasztikákat és képeket, amelyek közeli rokonságot tartanak a népművészettel. helyet kapnak itt mai szemléletű, a belső képzelet világából merített alkotások is. a hat európai szocialista ország amatőr-mozgalmát reprezentáló kiállítás szándékában erről a sokszínűségről ad képet. a meghívott országokat átlag 30-30 mű képviseli. a válogatás általában nem törekedett teljes keresztmetszet bemutatására, inkább az egyes országok amatőrtevékenységének egy-egy jellegzetes vonását hangsúlyozza. a magyar kollekció összeállítása a különféle törekvések arányait is érzékeltetni próbálja.

/folyt.köv./

- 40 -

16.30/um

MA 16⁵⁰

bb 56./ sajtótájékoztató ...folyt./um

a nemzetközi amatőr képzőművészeti tárlat szombati megnyitása alkalmából egyébként pénteken a fővárosi művelődési házban nemzetközi ankétot rendeznek a kiállító országok képviselőinek részvételével, ahol mód nyílik a tapasztalatok kicserélésére, egymás munkájának alaposabb megismerésére. /mti/

bb 54. /puja frigyes ..1.folyt./um

közlemény a magyar népköztársaság külügyminiszterének a szovjetunióban tett látogatásáról

puja frigyes, a magyar népköztársaság külügyminisztere a szovjetunió kormányának meghívására január 8-tól 10-ig hivatalos, baráti látogatást tett a szovjetunióban.

puja frigyeset fogadta l.i. brezsnyev, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának főtárháza.

a.a. gromiko, az szkp kb politikai bizottságának tagja, a szovjetunió külügyminisztere és puja frigyes, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, a magyar népköztársaság külügyminisztere között megbeszélésekre került sor. a tárgyalásokon részt vettek

- magyar részről: rapai gyula, a magyar népköztársaság moszkvai nagykövete, matusek tivadar és tóth józsef, a külügyminisztérium főosztályvezetői;

- szovjet részről: n.n. rogyionov, a szovjetunió külügyminiszter-helyettese és v.j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete, n.n. szikacsov és v.n. szofinszkij, a szovjetunió külügyminisztériumának osztályvezetői.

/folyt.köv./

- 41 -

16.48/um

MA 17⁰⁰

bb 54. /puja frigyes ...2.folyt./um

a magyar népköztársaság és a szovjetunió viszonyára jellemző sziválys légkörben és a teljes elvtársi megértés szellemében folytatott megbeszéléseken a miniszterek áttekintették a két ország politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatait. mély megelégedéssel állapították meg, hogy a magyar népköztársaság és a szovjetunió szoros barátsága és állandóan erősödő sokoldalu együttműködése a szocialista internacionalizmus elvei alapján minden területen termékenyen fejlődik, s teljes összhangban áll az 1967. szeptember 7-én budapesten aláírt barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződéssel.

a magyar-szovjet kapcsolatok sikeres fejlődése megfelel a két ország népei létérdekeinek, elősegíti a szocializmus és a kommunizmus építése során következő feladatainak megoldását, a szocialista közösség erejének növelését.

a felek állást foglaltak a kétoldalu és a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa keretén belül sokoldalu gazdasági együttműködés további elmélyítése, a szocialista gazdasági integráció komplex programjának megvalósítása érdekében kifejtett erőfeszítések fokozása mellett.

a miniszterek hangsúlyozták, hogy a szocialista országok összehangolt nemzetközi tevékenysége egyike azon legfontosabb tényezőknél, amelyek elősegítik a feszültség további csökkenését, a béke és a biztonság megszilárdítását az egész világon.

a magyar fél a tárgyalások során hangsúlyozta a szovjetunió lenini politikáját, az szkp xxiv. kongresszusán elfogadott békeprogram nagy jelentőségét és magasra értékelte a szovjetunió az egész világ békéjéért és biztonságáért kifejtett sokoldalu külpolitikai tevékenységét. a szovjet fél aláhuzta, hogy a magyar népköztársaság aktív külpolitikájával jelentősen hozzájárul a szocialista országok összehangolt politikájának megvalósításához a nemzetközi küzdőtéren.

az időszerű nemzetközi problémák megvitatása során különös figyelmet szenteltek azoknak a feladatoknak, amelyek az európai biztonság fenntartására és megerősítésére irányulnak.

/folyt.köv./
16.52/um

- 42 -

MA 1705

bb 54./ puja frigyes ...3.folyt./um

a felek megelégedésüket fejezték ki az európai béke megszilárdítását és az enyhülés elmélyítését szolgáló pozitív fejleményekkel kapcsolatban. különösen aláhuzták az európai biztonsági és együttműködési értekezlet jelentőségét a részvevő államok népeinek alapvető érdekei, az európai földrész békés jövője szempontjából. kifejezték elkötelezettségüket, hogy konstruktívan hozzájárulnak az értekezlet sikeréhez és mielőbbi befejezéséhez.

a felek állást foglaltak a közel-keleti békekonzferencia hatékony munkája mellett és amellyel, hogy az a térség népei és valamennyi állam biztonságához és tartós békéjéhez vezessen.

a miniszterek pozitívan értékelték a magyar népköztársaság és a szovjetunió külügyminisztériumai együttműködésének tapasztalatait és a különböző szintű konzultációk és munkamegbeszélések további szélesítésében egyeztek meg.

a tárgyalások megerősítették a felek álláspontjának és nézeteinek teljes azonosságát valamennyi megtárgyalt kérdésben.

puja frigyes külügyminiszter átadta a.a. gromiko külügyminiszternek a magyar népköztársaság kormányának hivatalos, baráti látogatásra szóló meghívását, amelyet a.a. gromiko köszönettel elfogadott. /mti/

..-

bb 57. pituk józsef viktórián kiállítása a budapesti csehszlovák kulturában

t nm/tr um zs la

1974. január 10.

„csehszlovákia magyar művész szemével”, címmel csütörtökön a budapesti csehszlovák kulturában megnyílt pituk józsef viktórián festőművész tárlata. megnyitó beszédet oldrich tesarik, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatója és szombathy viktor író mondott./mti/

..-

- 43 -

17.00/um

MA 1710

ob 58. a magyar-koreai

sl/mm um la

1974. január 10.

1974 évi árucsereforgalmi tárgyalások befejezésére és a megállapodás aláírására csütörtökön budapestre érkezett bang gi jong a kndk külkereskedelmi miniszterhelyettese. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

um la

1974. január 10.

mai bb 40. sz. hírünket /elhunyt baktai ferenc/ teljes egészében **v i s s z a v o n j u k**, s helyette kérjük ugyancsak 40. számmal az alábbi anyagot felhasználni:

meghalt baktai ferenc

gk um la

1974. január 10.

mélyszéges fájdalommal és megrendüléssel tudatjuk, hogy baktai ferenc, forrón szeretett barátunk, elvtársunk, kollégánk, a népszava rózsá ferenc-díjas főmunkatársa, a magyar szocialista újságírás kiemelkedő egyénisége életének 50. évében, súlyos betegség következtében, hosszú szenvedés után elhunyt.

az elhunytat a népszava szerkesztősége és a magyar újságírók országos szövetsége saját halottjának tekintik.

baktai ferenc temetése január 14-én, hétfőn fél 3 órakor lesz a farkasráti temetőben.

a népszava szerkesztő bizottsága,
népszava lapkiadó vállalat,

a magyar újságírók országos
szövetsége

x x x

baktai ferenc 1924-ben született mezőtúron. korán kapcsolatba került az újságírással, már 22 éves korában a tolna megyei néplap felelős szerkesztője lett. 1948-tól 1952-ig a szabad nép munkatársaként tevékenykedett, majd haláláig a népszava szerkesztőségében dolgozott. 1960-ban kapta meg a rózsá ferenc -díj első fokozatát. a pártnak 1945 óta volt tagja, nagy szakmai tudása mellett sokoldalú politikai képzettséget is szerzett. halálával a magyar újságírás kiemelkedő egyéniségét veszítette el. /mti/

- 44 -

17.23/um

M-1745

bb 59. baráti találkozó a vdk nagykövetségén

um zs la

1974. január 10.

nguyen manh cam, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete a hold újév alkalmából csütörtökön baráti találkozót rendezett magyar külpolitikai újságírók részére a nagykövetségén. a nagykövet a beszélgetés alkalmával tájékoztatást adott a jelenlegi vietnami helyzetről, s köszönetet mondott a támogatásért, amelyet a magyar párt, a kormány, és nép a vietnami népnek nyújtott harcához. ugyancsak megköszönte a magyar sajtó munkatársainak e téren folytatott munkásságát. /mti/

bb 60. hűvös, de szárazabb idő várható - orkán és eső nyugat-európában

i sz/mm um sl la

1974. január 10.

európa időjárása rendkívül változékony. a kontinens nyugati és délnyugati területein az évszakhoz képest enyhe az idő, az átlagnál több mint 3 fokkal magasabb hőmérsékleteket mértek csütörtökön.

a brit szigeteken egy légörvény hatására már csütörtök reggeltől orkán tombol, a szél ereje átlagosan 80-100 kilométer óránként. ugyancsak az óceán felől érkező enyhe levegőt szállító léghullámok nagykiterjedésű esőzéseket okoztak ezeken a helyeken. londonban egyébként csütörtökön egész nap szakadt az eső és 10-12 fokig emelkedett a hőmérő higanyszála. a szélvihart és esőt hozó légörvény a délutáni órákban már skandinávia felé vult.

ezzel szemben európa keleti és középső vidékeinek időjárását a szovjetunió európai részéből áramló hideg, de ugyanakkor száraz levegő határozza meg. moszkva és kijev vidékén hajnalban mínusz 25 fokot is mértek, s napközben sem emelkedett a hőmérséklet mínusz 10 - mínusz 15 fok fölé. erdélyben és környékén is száraz, télies az idő.

/folyt.köv./

- 45 -

17.38/um

M-1745

bb 60./hüvös, ...folyt./um

a kárpát medencében, így hazánkban is csütörtökön már téliességé vált az időjárás, a dunántúlon egész nap esett a hó, még a kora délutáni órákban is nulla - mínusz 1 fok volt. az utak egyes helyeken csuszósakká váltak, mert a hó sok helyen elolvadt. a fővárosban délben mínusz 2 fokot mértek.

a meteorológiai szolgálat előrejelzése szerint a következő napokban időjárásunkat továbbra is a kelet felől érkező hideg, száraz levegő határozza meg. éjszakánként erős lehűlések várhatók, a hőmérséklet mínusz 8 - mínusz 10 fokig süllyedhet, déli-keleti szél kíséretében. napközben mínusz 3 - plusz 2 fok között lesz a hőmérséklet. /mti/

bb 61. száztizennégy új mszbt-tagcsoport - tanácskozás a magyar-szovjet barátságról szolnokon

vid/um fm la

1974. január 10.

az mszbt-tagcsoportok elnökei és aktivistái tanácskoztak csütörtökön szolnokon az mszmp megyei bizottságának székházában. dr. majoros károly, a megyei pártbizottság titkára üdvözlötte a résztvevőket, méltatta a magyar-szovjet barátság jelentőségét, majd azt követően nagy mária, az mszbt főtitkára tartott előadást a társaság tavaly végzett munkájáról, s beszélt az idei feladatokról. megállapította, hogy a magyar-szovjet barátság tömegmozgalommá vált. az elmúlt évben száztizennégy új tagcsoport alakult az országban, amelyek főleg a munkahelyeken tevékenykednek. ezzel együtt a hazánkban működő tagcsoportok száma megközelíti az ezret, tevékenységük kiterjed a társadalom valamennyi rétegére.

a tagcsoportok sokoldalúan tevékenykednek a nemes cél érdekében. az elmúlt időszakban kiállításokat, előadásokat, filmbemutatókat, találkozók szerveztek, szovjet művészeket fogadtak és számos kiadványban ismertették a szovjet nép életét. népszerűlékké váltak az mszbt nyelvtanfolyamai is; jelenleg több mint ötezren tanulnak oroszul az országban. a szovjet kultúra házána megnyitása hatékonyan segíti az mszbt munkáját is. szoros együttműködést alakítottak ki az intézmény vezetőségével. a barátsági munka következő legfontosabb feladata hazánk felszabadulása harmincadik évfordulójának méltó előkészítése. az idén befejeződik a szovjetunió köztársaságait bemutató könyvsorozat kiadása, plakátok, képek, könyvek jelennek meg a nagy ország életéről. tovább fejlesztik a nyelvtanítást, utazásokat szerveznek a szovjetunióba. /mti/

17.55/um

- 46 -

M 1870

vbb 62. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

um la

1974. január 10.

36. üzemi kulturális felelősök klubja
37. soproni várkerület
38. nemzetközi vizügl tanácskozás budapesten
39. huszfdolgozó szövetkezeti közös vállalat
40. elhunyt bakfai ferenc /visszavonva, majd új hír!/
41. az otp sajtótájékoztatója
42. megkoszorúzták kis ferenc költő sírját
43. a szegedi városi tanács vb-ülése
44. ítélet emberölésért
45. balatoni vihar
46. sajtótájékoztató a sutjeska című filmről
47. dr. betlej sándor rigába utazott
48. oktatás a cps-központban
49. ciroksperőszakáll, exportra
50. a miskolci városi tanács vb-ülése
51. elhelyezték baross karola hamvait
52. szovjet pártmunkás küldöttség érkezett budapestre
53. küzdelem a dunaujvárosi vízszennyeződés ellen
54. puja frigyos hazaérkezett moszkvából
55. a vegyipari szakszervezet kv-ülése
56. sajtótájékoztató a nemzetközi amatőr képzőművészeti kiállításról
57. kiállítás a csehszlovák kultúrában
58. koreai külkereskedelmi miniszterhelyettes budapesten
59. baráti találkozó a vdk nagykövetségén
60. hüvös idő
61. új mszbt tagcsoportok
62. hírjegyzék

/mti/

- 47 -

18.00/um

M 1871

bb 63. hazaérkezett prágából óvári miklós

fk um zs la

1974. január 10.

csütörtökön hazaérkezett prágából óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára, aki pártunk képviseletében részt vett a béke és szocializmus szerkesztőségi tanácsának ülésén. a nyugati pályaudvaron sándor józsef, a központi bizottság tagja, a kb irodájának vezetője fogadta. jelen volt frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete./mti/

bb 64. díszelőadáson mutatták be a „sutjeska”, című jugoszláv filmalkotást

t nm/gk um zs la

1974. január 10.

csütörtökön ^{a puskin emléke} díszelőadáson mutatták be a „sutjeska”, című színes jugoszláv filmalkotást. a második világháború antifasiszta küzdelmeinek emléket állító produkció a jugoszláv partizánoknak tito vezetésével a sutjeska folyónál vívott harcát mutatja látványosan, magas művészi színvonalon. az előadáson megjelent gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes, roska istván külügyminiszter-helyettes, rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, farkasinszky lajos, budapest főváros tanácsának elnökhelyettese és dr. kondor istván, a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatója. ott volt dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete, valamint a budapesti külföldi képviseletek számos vezető munkatársa.

a premier közönsége hosszas tapsal üdvözölte a film magyarországra látogatott alkotóit, stipe delic rendezőt, milena dravic színésznőt és a film operatőrét, tomislav pintert./mti/

- 48 -

19.17/um

19.19.20
m

bb 65. időjárás jelentés

gk um la

1974. január 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. január 10-én, csütörtökön este:

a hőmérséklet lassan tovább csökken

várható időjárás péntek estig: az ország nagy részét borító sűrű felhőtakaró fokozatosan csökken. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 2 - minusz 3 fok között.
/mti/

vbb 66. kivitágítatlan lovaskocsiba

i ms/gk um la

1974. január 10.

szaladt bele egy személygépkocsi csütörtökön este a főtéri országúton a 9-es kilométerkönel. a személygépkocsi utasát, náni györgyöt a mentők súlyos sérüléssel kórházba szállították./mti/

ább 67. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

um la

1974. január 10.

63. hazaérkezett óvári miklós
64. a sutjeska díszbemutatója
65. időjárás jelentés
66. kivitágítatlan lovaskocsiba ...
67. hírjegyék

- 49 -
- v é g e -

20.50/um

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: konczi antal
szerkesztők: halasi györgy, lakatos erzsébet

2/00
ys